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Vezérczikk : A szegedi kiállítás megnyitása.
Patent ellenzékiség.
A szegődi kiállítás.
Nemzeti iparunk földrajzi eloszlása.
Tár. s . • A szegedi kiállítás.

A szegedi kiállítás 
megnyitása.

Ma nyitották meg a nagy közönség szá­
mára a szegedi országos mezőgazdasági 
kiállítási, a mely elé oly nagy, és tegyük 
hozza mindjárt: oly jogos várakozással 
tekinte t az egész ország. Szeged, mint az 
alföldi magyarság székvára, földrajzi fek­
vő-éné! lógva úgyszólván praedesztinálva 
van arra, hogy kulturális középpontja lé­
gy t-n a Tisza-Maros szögének. Jó magyar 
nép, dolgos, szorgalmas, képzett iparosok, 
becsület* s tanyai nép lakja. Nagy az in- 
tel'igencziaja, igen jómódú a középosztály. 
Ilyen városban megvan minden előfeltétel 
ahhoz, hogy a társadalmi és gazdasági 
fejlődés zavartalanul folyjék, és hogy 
a fejlett lakosság példaadással szolgál­
jon messze terjedő szomszédságának. Ez a 
szempont h begctt a gazdasági egyesületek 
központja előtt is, a mikor ép Szegedet 
választotta az I. mezőgazdasági kiállítás 
helyéül.

Szeged nem bizonyult érdemetlennek e 
bizalomra. Miként várható volt: fényesen, 
meglepő sikerrel oldotta meg feladatát. Be­
csülettel végezte a rá rótt munkát és iga­
zán példaadássa! szolgált nemcsak a szom­
szédos vidéknek, de az egész országnak is. 
Az ország hálás köszöneté lesz a jutalom 
ezért a nagy munkáért, a melylyel Szeged 
úgyszólván viszonozni akarta azt a hatal- 
nias támogatást, a melyben öt a csapások 
és megpróbál1 tatások keserű óráiban az 
egész nemzet részesítette. Mint dédelgeti 
gyamokén az anya szeme, pihen most 
meg az egész ország tekintete ezen a 
derék városon. Megérdemelte ezt a nagy 
támogatást, mert bebizonyította, hogy a 
ráfordított erőkkel eredményesen gazdál­
kodott.

A magyar gazdaközünség is meg lehet 
elégedve a kiállítással. A gazdasági fejlett­
ség nagy haladásáról tettek tanúságot és 
ha pillanatnyi anyagi hasznot talán nem 
is fognak huzni, megmarad a nagy erköl­
csi diadaluk, hogy a válságos gazdasági 
esztendők daczára is ily magas és előkelő 
fokra tudták emelni gazdaságunkat. Bizal­
mat nyerhetnek a kiállításból a jövőre és 
magukkal vihetik azt a jótevő tudatot, hogy 
dicsőséges, eredményes és hazafias munkát 
végeztek.

Nézze meg az ország ezt a kiállítást, a 
mely tanulságul, okulásul szolgálhat min­
denkinek, a ki gazdasági dolgaink iránt 
csak némileg is érdeklődik.

Budapest, szeptember 3.
Shéit <s i'liltiimtr.kt/. Szed Kálmán minisz­

ter:- . mini tudósítónk J.i'rsh-'J. táviratozva, ma 
est- urakor odaérkezett. Nyomban megérkezése

A szegedi kiállítás.
— irta: .szeredül Leu. —

Valami igaz mégis r-uk van abban a mondás­
ban, hogy az ember sohase tudhatja: mi mire jó.

Imitől, távol van tőlem minden czinizmus és 
minden iéiiu tréfálkozás, a mikor kimondom azt 
a na .vózödésemet. hogy Szeged varosara valósá­
gos u-rencse volt az az árvíz, a mely évtizedek­
kel ezelőtt majd az egész várost elpusztította. 
Súly - egy csapás volt az akkor, tudom; súlyos 
és szomorú; de hát a nélkül a szörnyű katasz­
trófa nélkül Szeged városa sohase lett volna azzá, 
a mi ma.

t’j élet támadt a rettenetes pusztulás helyén. 
A piszkos iszapból, melyet a Tisza vad árja ha­
gyott vissza, kinőtt egy uj város, egy modern, 
szép varos. A nádietejü viskók helyén emeletes 
paloták -. a girbe-görbe utczák helyén egyenes, 
szép utczasarok. Milliók kellettek hozzá, igaz, és 
Szeged lakossága .-okáig sínylette, sínyli még ma 
is azt a itö csapást, de azért haszna a szo­
morú cm...,.-iiynek mégis csak van; Szeged szebb 
lett, nagyobb lett, jelentékenyebb lett, moder­
nebb lett és ha túl lesz azon az átmeneti stá­
diumon, a mely még ma sem ért egé­
szen véget -. csak a hasznát lathatja majd annak 
az áldozatkészségnek, a melyre a kényszerűség 
Vitte 1 akkor és annak a sok szenvedésnek, a 
miről azt hitlék akkor a szegediek, hogy sohase 
fogjak kiheverhetni.

Hála a magyarok Istenének: bizony kiheverték 
& a varos, — Budapest ulán az ország legszebb 
és legnagyobb városa, — kezd megint olyan erős 
és egészséges fejlődésnek indulni, hogy öröm 
nézni.

Konzervatív érzésű emberek, a kiknek nincs 
egészen ínyükre a sok újítás, a sok modernizálás, 
sóhajtva mondogatják, hogy akármilyen ;ó! van 

pt: vár, olyan jól és -zl-De-i r-ég sincs és

után a Práterbe kocsizolí és azulán a Saclier- 
fogadóban levő lakására tért vissza.

Báró Chlumetzkynek Széli Kálmánnál tett hito- 
galásáról a „Búd. Tud.“ ma este a következő 
meglehetősen naiv kommünikét teszi közzé:

,Báró Chhtmetehy Széli Kálmánt, a jelenlegi 
miniszterelnököt, mint régi jó barátját, minden 
évben meglátogatja pár napra rálóti otthonában, 
még pedig rendszerint szeptember első felében ; 
ezúttal is csak ilyen magnniátogatásrol (?) volt 
szó és igy önmagától elesik az a sokféle kombi- 
náczió, a melyet ezen utazáshoz a sajtóban 
fűztek.“

Patent ellenzékiség.
Bartha Miklós, ez idő szerint cs. és kir. sza­

badalmazott ellenzéki, sőt némelyek szerint „szin­
tén“ függetlenségi pártelnök, nyilván meg van már 
akadva szerfölött kényes szerepével. Megfogta 
magának az ofíicziózus Budapesti Napló-1, vagy 
mondjuk, a B. il. megfogta őt, hogy Kossuth 
Ferencz legutóbbi felhívása ellenében a Hentzi- 
boirany dolgában a Széli-kormánynak segítséget 
nyújtson. Az olyan elismert művészről, mint 
Bariba Miklós, nem mondjuk, hogy végleg elej­
tette álezáját. De alighanem nagy szükségét érzi 
már annak, hogy valami uj, még ki nem ismert 
álezában lépjen ki a politikai színpadra. 
Látjuk megfeszített erőlködésén és sokoldalú ta­
pogatózásun, hogy ezt a uj álezát még meg nem 
találta. Hivatkozik persze mos! is, mint már sok­
szor, az ő függetlenségi múltjára. Nagyon kopott 
fogás. A Budapesti Naplóék mondhatnák meg neki 
legjobban, hogy mar az egyhazpol.tika elolt és 
alatt mennyi belső igazságot tulajdonítottak az ő 
lüggetlensegi hitvallásának. De Bariba .Miklós kiemeli, 
hogy ö azért mindig önállóan gondolkozott, pél­
dául pártolta a delegaezióba menetelt és a függet­
lenségi eszme határát soha sem kereste a perszo­
nális unión lul. Ez az utóbbi ezélzás úgy fölhozva, 
mint az önálló függetlenségi gondolkozás bizony­
sága: csak gyanusilásszárnba mehet a független­
ségi párt egészével szemben, mely mindenkor a 
perszonál unió alapján állott. De hiszen tisztában 
vagyunk régen azzal i.-, mért hajszoljak folyton 
az Ugron-párton minden alap nélkül is a perszo- 
riai uniós megkülönböztetést. Nekik ez szép.-éges 
köpenyül szolgál, hogy függetlenségi elv látszata 
ala rejtsék a kormányképességi opporlimilás min­
den mozdulatát. Hogy azonban Bariba Miklós 
mindezeket a régi dolgokat most saját egyéni 
önállósága bizonyságaikén! emlili, nemde ez az 
idők jele legyen, mely arra készítsen elő, hogy 
Bariba Miklós űrök „függetlenségi“ gondolkodása a 
teljesen uj kinyilatkoztatás stádiumába jutotl. Uhó, 
lássuk csak, hogy ez a hires „lüggetlensegi“ 
diplomata hogyan csinálja! Érdemes lesz meg­
nézni.

Még nem tartunk itt egészen.

Az ugyanis régen nem újság, hogy Bartha 
Miklós patent ellenzéki létére különös buzgóság- 
gal őrzi a Széli-kormányzat minden érdekét. Mi­
kor a Széli-kormány Béesben veszedelembe lát­
szott kerülni, micsoda féltő érzéssel követelte, 
hogy Ha a paktum feltételei örvényt rejte­
nek, ezt az örvényt az ellenzéknek saját kiköté­
seinek feláldozásával he kell tömnie! Ahilatosan 
figyelmeztetett már többszőr arra is, hogy a kor­
mányzat állandóságában nagy nemzeti érdek rej­
lik. Ez épen a patent ellenzékiség művé­
szete! A vele szemben álló kormánynak állandó­

ságáért rajong egy ugymondott „függetlenségi“ 
frakezió elnöke, ugyanaz, ki az egyházpolitika 
idején százszor megírta, hogy a függetlenségi 
pártnak nem lehet más szempontja, mint a 67-es 
alapon egymásután következő kormányoknak örö­
kös buktatására törni, még ha ezért saját pro- 
grammszerü követelését kellene is megtagadnia. 
Hogy most Bartha Miklós a Hentzi-botrány által 
keltett országos felháborodás ellenében megvédel­
mezni igyekszik a Széli-kormányt, bizony ez sem 
lephet meg senkit. Egész biztosra vettük már 
akkor, mikor a tisztelt pártelnök nagy általános­
ságban elitélte az ósdi katonai szellemnek nem­
zetellenes tüntetését, hisz jól kiismertük már azt 
a dupla eszü diplomata czikkirást, mely szomba­
ton egész abstrakt módon függetlenségi eszméket 
hangoztat, kedden pedig az aktuális kérdésre való 
alkalmazásban a függetlenségi párt minden köte­
lezettségét elpraktizálja.

Csakhogy nem mondhatjuk azért azt is, hogy 
Bariba Miklós egyes védelmi argumentumai hir- 
telenében nem leptek meg kissé. Biz úgy van, a 
logikai kötéltancz virtuóza, most szörnyen meg 
van zavarodva és kapkodik, mint Bernát a 
mennyköhűz. Úgy véli, nem lehet a kormányt fe­
lelőssé tenni olyan hibáért és olyan erőtlenségért, 
mely a közjogi intézményekből folyik. Úgy ! Hat 
akkor, hogy tettük felelőssé Bántl'y Dezsőt az 
uralkodó szuverén rendelkezéséért, a mikor Bartháék 
dühöngve követellek az elégtételt, és hirdették, hogy 
készek „az egész parlamentarizmust légberöpiteni.* 
És egyáltalán, ha ezt a már jogi alapjaban teljesen al­
kotmányellenes okoskodást elfogadnék, lehetne-e 
valaha a függetlenségi pártnak kormányaink szol­
gasági viszonyát Becs irányában komolyan tá­
madni ? És Bartha Miklós is az ofíicziózus szédel­
géssel egy húron pendülve, épen Bánftynak vá­
dolását akarná Széli Kálmánnak felmentésévé át­
varázsolni. Si duó faciunt idem, non est idem, — 
ez az ő örökös kibúvója. Hát minden egyébtől 
eltekintve, most nem is a botrányszobornak a 
katonai iskola udvarára való áthelyezése magú­
ban véve zaklatta fel a nemzet közérzelmét, ha­
nem az áthelyezésnek vérlázitóan tüntető módja. 
Erről Báuffy Dezső semmikép nem intézkedhetett, 
ellenben Széli Kálmán, mint Kossuth Ferencz is 
megállapította, egyenes kötelezettséget is vállalt, 
hogy „csöndben“ fog megtörténni. Saját Ígérete 
be nem tartásáért sem neki kell-e helyt állania?

De halljuk csak a fő, a döntő érvet 1 Ausztriá­
ban minden erőből megdönteni készülnek azt a 
közjogi rendet, mely ellen a függetlenségi párt 
32 éve harczol. Hogy tehát az osztrákok „czölöp- 
dönlö munkáját“ elősegítsük, mi függetlenségiek 
világért se bántsuk a Széli-kormányt és ne ostro­
moljuk azokat a sérelmes tényeket, melyek Bartha 
szerint is a közjogi kapcsolat intézményeiből foly­
nak. Van talán valaki, ki meg nem érti, hogyan 
lehessen a 67-es intézmények megdöntése okából 
támogatni egy 67-es kormányt, a melynek feje 
még legutóbb is a 67-es törvényt a>: ő bibliájá­
nak nevezte, és hajh, még ennek a törvénynek 
rovására is nagy jogalkuvú képességet tanúsított ? 
Oh mi itt ismerünk rá az igazi patentokosko­
dásra ! Találkoztunk ilyenekkel sokszor azokban 
az elismert művészi ezikkekben, melyek oly na­
gyon emlékeztetnek bizonyos csapó-szekrénykék 
szerkezetére kettős alappal, rejtett rugókkal és 
festett csalétekkel. Igaz, hogy máskor ezt a 
patentokoskodást mesteriebben láttuk kikészítve.

es e;
nun i- ’»-i ‘.Add 
1* Hí. a -lln."

r.-mt a 1,,, vo? lfo-á lett 
Siegel e««Alicei k*iAppűnija

volt az ország egy hatalmas részének, a mikor 
nagy kereskedelem folyt benne, a mikor fél- 
országra szóló események voltak az országos 
vásárai és u mikor csak úgy ömlött be 
a pénz?

Hej, haj, jó atyámfiai, a kik elmerengve súhaj- 
tozzátuk vissza a régi, jó időkéi, sok keserű 
igazság van abban, a mit beszéltek, jól tudom. 
Ámde nemcsak Szegeden lorduliak meg ezudar 
módon a közgazdasági viszonyok, hanem egyebütt 
is. Hát Veszprém nem volt-e hajdan, nem is 
olyan nagyon régen, gazdag góczponlja egy nagy 
vidék mezőgazdaságának, kereskedelmének, ipará­
nak ? Kassa nem az volt-e szintén ? Meg Pécs is, 
Győr is, Eperjes is? Hát Debreczen az-e még 
mindig, a mi volt?

Bizony nem az 1
Hogy mért nem az?
Sok oka-foka van a dolognak, de a mi a vi­

déki nagy városok haladásának leginkább útját 
állja, az bizonyára nem más: mint hogy a fő­
város nagyon fejlődik, a vidék rovására. Mindent 
főiszí magában, minden Budapestre gravitál, ke­
reskedelemnek, iparnak itt van a középpontja, és 
a legtöbb ember azon van, hogy elhagyván a 
vidéki otthonát, Budapesten telepedhessék le.

Beteges állapot, szent igaz. Olyan, mint mikor 
elhájasodik az ember szive, a testének egyéb 
része meg egyre satnyul, egyre gyöngül.

Sokszor el volt ez már mondva, s a kiknek a 
feladata, hogy józan politikával föllenditsék a vi­
déki városoknak ez idő szerint nem épen rózsás 
helyzetét, utóvégre talán mégis csak gondolnak 
egyet és belátják, hogy jónak jó, ha Budapest nő, 
halad, erősödik, fejlődik, szépül és gyarapodik, 
csakhogy Budapest még^nem az egész ország.

Szeged városának az életerejében bízvást lehet 
bízni. Nemcsak azért, mert ki tudta heverni a 
következményeit a nagy árvíznek, de azért is, 
mert mieden jel arra mutat, hogy eg»n«#g#s vér 
lüktet az ereiben.

De hát komolyan hiszi-e Bartha Miklós, hogy 
a függetlenségi párt elkövetkező támadása a Széli- 
kormány bukását fogja okozni? Úgy vallja, hogy 
ez az ő hazafileikének nagy aggodalma. Mi ugyan 
szívesen vennok ezt az eredményt, de megvalljuk, 
a hogy a körülmények összehatását, a parlamenti 
erők arányát, és kivált a függetlenségi párt mai 
helyzetét megítéljük, egyáltalán nem reméljük, 
hogy akár a leghevesebb akcziónak is a kormány 
állására közvetlen befolyása lehetne. Alighanem 
más Bariba urnák a bibéje is. Attól tarthat ő 
nagyon, hogy a Hentzi-viiában történő illetékes 
nyilatkozatok és hivatalos kijelentések majd olyan 
világot derítenek a kedves Széli-kormány viszo­
nyára a bécsi hatalmakhoz és a katonai szelle­
mekhez, melyek bizonyos uraknak nagyon meg­
nehezíthetik a függetlenségi elvekkel való op- 
portunisztikus csereberét. „Megnehezült az idők 
járása feleltünk.“ Mert aránylag könnyű volt még 
álfüggetlenségi politikát űzni, a meddig a minden 
áron kormánybuktató ellenzékiség köpenyébe ia- 
karóztunk. De hogyan lehessen a lüggetlensegi 
ellenzékiség ilyen hamis látszatát akkor is meg­
óvni, a mikor minden áron az elvünkkel ellenté­
tes kormányt támogatjuk.

A szegedi kiállítás.
— Az Egyetértés kiküldött tudósítójától. —

Szeged, szept. 3.
Nagy hévvel tűzött ma le a nap Szeged váro­

sára, a mely az ünnepélyes alkalomra nagy díszt 
öltött és a melynek a lakossága már a hajnali 
ólakban is nagy mozgalomban volt.

A kiáiiilás . . .
A szegediek büszke önérzettel beszélnek róla 

és megelégedettséggel meg örömmel hallgatják, a 
mikor a nagyszámban ideérkezett idegenek dicsé­
rettel szólanak az expoziczióvól.

Idegenek pedig igen sokan vannak. Minden 
vonattal száz meg száz ember érkezik és az el­
szállásoló bizottságnak, melynek élén Koczor sze­
gedi helyettes főkapitány áll, ugyancsak nagy 
dolga van, hogy eleget tehessen a vendégek kí­
vánságának.

A hotelek persze már napok óta el vannak 
foglalva. Nemcsak, hogy a szobák mindegyikében 
van vendég, de még a nagy termeket is föloszt­
ják fülkékre azok számára, a kik minden áron 
fogadóban akarnak lakni. Az iskolákat mind laká­
sokká alakították át. Az osztálytermekben vannak 
sokan elszállásolva. Magánházaknál is nagyon so­
kan laknak. ELböl a rengeteg vendégseregből 
természetesen kijut minden vendéglőnek és kávé- 
liáznuk is. Minden helyiség túl van tömve és 
szinte boldog, a ki ebben a sokadalomban egy 
kis ételhez, italhoz juh

De bármilyen nagy volt a tolongás, akármilyen 
nagy számban érkeztek is Szeged vendégei, azért 
szépen, simán ment az elszállásolás és a kiállí­
tási bizottság a legnagyobb figyelemmel viseltetik 
az idegenek iránt.

A legtöbben szombaton este érkeztek, egy 
időben József tőherczeggel, a kinek a lakása a 
Tisza-fogadóban van, melynek környékén állan­
dóan sok a rendőr és persze sok a kiváncsi is, 
a ki látni óhajija a föherezeget.

Zajos volt Szeged a megnyitási ünnepet meg­
előző egész éjjel, zajos volt már ma a hajnali 
órákban is. Nagy tömeg ember verődött össze 
reggel a templom-téren, hogy tanúja legyen, a

mikor József főherczeg majd megérkezik a mi­
sére, melyet a belvárosi templomban tartottak 
meg nyolez órakor.

Mise után pedig elkezdett a tömeg a hídon át 
a kiállítás területe felé tódulni. A rendőrség szé­
leskörű intézkedéseket tett a rend föntartására és 
ezeknek az inlézkedésaknek köszönhető, hogy 
fönnakadás egy pillanatra se történt, jóllehet száz 
meg száz kocsi robogott Uj-Szegedre, a hol a 
kiállítás van.

A meghívott vendégek számára nagy terület 
volt elkerítve az Ízléses pavilion körül, a hol a 
főherczeg a kiállítást megnyitandó volt s a kor­
don mentén rendőrök meg tűzoltók állottak őrt, 
a kik a rendező-bizottság tagjaival együtt gon­
doskodtak róla, hogy rendzavarás ne legyen. A 
kordonon kívül sok ezer ember várta izgatottan 
a löheiezegnek a kiállítás területére való megér­
kezését.

Az egyes pavillonok már korán reggel meg vol­
tak nyitva s az emberek a főherczeg megérkezé­
séig is sorra-rendre megnéztek mindent.

Egyhangú a vélemény, hogy a kiállítás fölötte 
sikerült, különösen az állatkiúllitás imponál min­
denkinek, mert ilyen állatkiállitás csakugyan nem 
volt még Magyarországon.

A főherczeg pavillonja körül nagy és előkelő 
közönség foglalt állást. Ott voltak a megye és a 
város tisztviselőin kívül a vármegyéből, valamint 
a szomszédból érkezett küldöttségek, sokan az 
arisztokráczia tagjai közül, ott volt Szeged váro­
sának szine-java. A hölgyek elegáns toalettjei, a 
diszmagyar ruhák, a katonák fényes uniformisai 
tarka, vonzóan színes képet adtak ennek a so- 
kadalomnak.

Tíz órakor egyszerre csak kitárult a kiállítás 
nagy kapuja, távolról éljenzés Hallatszott és száj­
ról szájra röppent a hir:

— Jön a főherczeg!
Egy sereg rendőr lovagolt a menet élén 

Azután következtek a megye és varos fejei, majd 
Jözs’f főherczeg hintája. A főherczeg melleit 
fekete diszrnugyarban Darányi Ignacz fúidmivelés- 
ügyi miniszter ült.

Elhangzottak az üdvözlő beszédek, elhangzott 
a főherczeg válasza is, a melynek magyaros, 
hazafias vonatkozása mindenütt nagyon jó hatást 
gyakorolt.

Aztán a főherczeg, a ki honvéd tábornoki disz- 
egyenruhában volt, megindult, hogy megtekintse 
a kiállítást, melyben akkor már óriási közönség 
hullámzott föl és alá.

Bökkenő hőség volt, mikor József főherczeg e 
körútra indult, de lassan-lassan beborult az ég, 
nehéz fellegek tornyosultak és altói kellett tar­
tani, hogy megered az esu. A főherczeg ép ezért 
csak a legnevezetesebb objektumokat nézte meg 
behatóan, megjegyezvén azonban nem egyszer, 
hogy :

—• Hiszen majd eljövök még holnapi Akkor az­
tán jobban megnézhetek mindent 1

Egyébként József főherczeg a legnagyobb elisme­
réssel nyilatkozott a kiállításról és nagyon gyakran 
megjegyezte:

— Igazán nagyon örülök, hogy a kiállítás ilyen 
remekül sikerült 1

A főherczeg és kísérete minden egyes pa- 
vilionba benézett. Mögölte a közönség nagy 
tömege.
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Azt mondják (igaz-e, nem tudom), hogy 
bennszülöttek száma egyre fogy és hogy folyton 
szaporodnak benne a „jött-mentek“, az ide­
genek.

Nem árt az.
Az égitesteknél is csak a nagyoknak van igazi 

vonzóerejük ; a kicsinyeké nem érvényesül. Meg 
azhm azok a „jött-mentek“ hadd idomuljanak át 
abban a jó, magyar városban, hadd váljanak 
olyan lelkes magyarokká, mint a milyenek a te­
livér szegediek, hadd vegyék jl'el ennek a derék 
városnak a derék szokásait, derék erkölcseit.

Sajátszerü ennek a városnak a karaktere, 
sajátszerü a hangulat is, a mi benne uralkodik.

Ez a hangulat lehet az, a mely már nem egy 
jeles irót nevelt az országnak. Mikszáth Kálmán, 
Pósa Lajos, Tömörkény István, Gárdonyi Géza, 
Békefy Antal, Kemechey Jenő, Ujlaky Antal 
itt kezdték a szárnypróbálgatásaikat, itt fejlődtek 
erős Írói egyéniségekké, a kiket legelső sorban a 
magyarosságuk jellemez. Innen indultak országos 
kőrútra Dankó Pistának, a pose és nagyképű­
ség nélkül való zenekűltőnek, a bájos magyar 
nótái is.

Úgy kell lennie, nem is lehet másképen, hogy 
a szegedi levegő, a szegedi hangulat volt hatás­
sal az ő Írói egyéniségüknek a kifejlődésére. Kö­
rülöttük sok magyar poézis, csupa magyar érzés 
és — a mi tán a legfontosabb — olyan közön­
ség, a mely szereti a magyar irót, szereti, becsüli 
és támogatja.

Hát ezt se mondhatja el magáról minden 
város!

*

A nagy életképességének adandó bizonyságát, 
most hát országos mezőgazdasági kiállítást rende­
zett Szeged városa.

Mozgalmasabb az élet most itt, mint egyébkor. 
A városháza előtt nagyobb csoportokban állanak 
a „polgárok“ és a piros, hímzett papucsos sze­
gedi leányok és menyecskék, a kik olyan nagyon

mulatósak és nagyon formának, kiváncsi szem­
mel nézik a sok idegen!. a ki özönével 
érkezik ide, hogy megnézze a kiállítást.

Ünnepi díszt öltött egész Szeged, de ünnepi 
disz nélkül is csak nagyon szép varos volna ez.

Megállók a híd előtt, a mely átvezet Uj-Sze- 
gedre, az Erzsébet-ligetbe és szemlélem azt a 
hatalmas képet, a mely a szemem elé tárul. Itt 
az egyik oldalon a közművelődési palota, az ő 
hatalmas oszlopcsarnokával, amott a városi szín­
ház díszes épülete, nagy paloták jobbról is, bal­
ról is, biz ez olyan kép, a mit csak nagyváros 
mutathat föl.

És a mi legjobban esik a szememnek: a sok 
fasor, a sok park. Ezt itt okosan csinálják. Min­
denütt kerteket alkotnak. Fasorok vannak minden 
utczában és parkok vannak minden térségen. A 
fővárosi közmunkák tanácsa, meg a fővárosi ta­
nács eljöhetnének ide egy kis tanulmányra. Szeged 
városa derűs képének láttára azlán bizonyára 
nem vitatkoznának azon, hogy a Gizella-tér 
aszfaltozva legyen-e, vagy parkot létesilsenek-e 
inkább az aszfalt helyett.

A mit a szegediek csináltak kertek és fasorok 
dolgában, az esztétikai okokból is bölcs dolog 
volt, egészségügyi okokból is. Úgy mondják 
különben, hogy e tekinlctben Kállay főispáné az 
érdem. Ő az, a ki nagy gondot fordít a város 
befásitasára.

Pompás ligetben van elhelyezve a kiállítás is. 
A hídon átérve, ott van az ember előtt az " sze­
gedi nagy park, melyet a megboldogult királyasszony 
emlékére elneveztek Erzsébet-ligclnek. Gondolom, 
jóval nagyobb a budapesti városligetnél, a mely­
től előnyösen különbözik abban, hogy itt fa 
is van.

Vandalizmus a fairtás dolgában most se tör­
tént, a kiállítás elhelyezésekor se. Van hely bő­
ven, hú' úgy csináltuk meg a pavillonokal ogy 
miattuk egy arva bokrot se kellett kivágni. És 
mert hát az épületek ilyenformán jókora távol­

ságba kerültek egymástól, a kiállítás az első 
pillanatban is impozáns benyomást tesz az em­
berre.

A híddal szemben csinos kaput csináltak s a 
hogy az ember aztán helép a kiállítás területére, 
első sorban is a szemébe ötlik a hatalmas, hosszú 
fasor, melynek két oldalán a szegedi mükertészek 
produkálták mesteri dolgokat.

Mindjárt legelöl van négy kisebb pavilion a 
mezőgazdasági termékek számára.

Odább jobboldalon az igazgatósági épülel, 
aztun a vigadó, a szegediek kedveit nyári mulató­
helye, mely erre az alkalomra uj ruhába öltö­
zött. Vele szemben a nagy házi ipari csarnok, a 
kerámiai ipar-kiállítás, majd a tejgazdasági ki­
állítás.

A vigadón túl helyezték el óriási területen a 
lúkiallitast, meg a juhkiullitást, a másik oldalon 
pedig a kutyakiállítást és a baromfiakat: díszpél­
dányait a különféle tyukfajoknak, galamboknak, 
kacsáknak és ludaknak.

A kiállítás végén van a gépcsarnok, vala­
mint a rendkívül nagy szarvasmarhakiáliitas.

Ügyesen, értelmesen rendeztek el mindent és 
a kik megcsinálták ezt a nagy dolgot, büszke 
önérzettel lekinlhetnek végig az alkotásukon.

Bízvást el merem mondani, hogy ilyen állat- 
kiállitást Magyarországon még sohase produ­
káltak.

*

És most hát persze mindent háttérbe szőrit a 
kiállítás.

Nyolez napig erről folyik a beszéd, ez minden 
érdeklődésnek a tárgya.

Igazan óhajtom, hogy e nyolez nap alatt minél 
többen jöjjenek ide. Nemcsak azért, mert a ki- 
álii1 s szép is, tanulságos is. hanem azért is, 
hogy megismerjek Szeged városát és Szeged 
varos jo magyar népét.
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Mint különös lényt, meg kell említenem, hogy 

a mikor a főherczeg a kiállítás területére megér­
kezett, a disz-pavillonnal szemben elhelyezett 
honvéd-senékar a Gotterhaltéra zenditett rá ! . . .

Az emberek nagyon furcsán néztek össze a 
gyűlölt hymnus hallatára és hangos megjegyzések 
hallatszottak:

— No ez ugyan elmaradhatott volna!
Mikor aztán vége volt az ünnepélyes megnyi­

tás aktusának, a honvéd-zenekar elkezdte a ma­
gyar himnuszt: „Isten áldd meg a magyart!*

Es erre egyszerre egetverő éljenzés riadt fői. 
Féltizenkettú lett, mire József főherczeg befe­

jezte a körútját. Alig távozott el a kiállítás terü- 
férői, elkezdett csepegni az eső, aztán pedig 

délután t óra tájban heves zápor támadt, a mely 
hirtelen erősen lehütőtte a levegőt.

De azért a délutáni lóversenyre mégis igen 
.»okán mentek el.

A kiállítás területén egész délután igen sokan 
voltak.

A kiállítás megnyitása.
A megnyitást a belvárosi Szent Dőmötőr-tem- 

p,lomban tartott ünnepi mise előzte meg, melyet 
Dessmfiy Sándor püspök ponliíikált fényes segéd­
lettel. A misén jelen volt József főherczeg és a 
kiállításra érkezett összes notabilitások.

Délelőtt tiz órára volt a kiállítás megnyitása 
kitűzve, azonban már kilencz óra után kezdett az 
mnepély színhelyéül szolgáló sátor köré gyüle­

kezni az előkelő közönség, melynek soraiban szá­
mos hölgy foglalt helyet, a pompás öltözékekkel 
lénkén tarkítva a sok díszruhát, egyenruhát és 
..aionöllözetet. Pár perczczel tiz óra előtt ka- 
onazene hangjai, majd a sorfalat álló közönség 

harsány éljenzése jelezték József főherczeg kőze­
t-dósét. ki katonás tisztelgéssel viszonozva a kö­

zönség üdvözlését, egyenesen a sátorba tartott.
Az éljenzés lecsillapulta után Darányi lgnácz 

iöldmivelésügyi miniszter, a sátor alsó lépcsőjére 
allva következő beszédet intézte József í'ötier- 
czeghez :

Fenséges Főherczeg Ur!
A gazdasági egyletek országos szövetsége 

Szeged sz. kir. várossal karöltve kezdeményezte 
ezen országos kiállítást s a nehéz, viszonyok 
daczára létrejött ezen kiállítás; létrejött, mert 
összehozta azl a magyar föld hagyományos 
szeretete.

És az érzés hozta fenséged magas személyét 
is körünkbe. Ennek az. érzésnek köszönhetjük, 
hogy fenséged a kiállítás védnökségét kegye­
sen elfogadni és ezzel a siker első biztosítékát 
megadni mélíózlatott.

A földnek magának szive nincsen, hogy ez 
érzelmeket viszonozza; de annál egészségesebb 
szive van annak a népnek, mely e földet lakja 
s ez. a szív sugallja, hogy fenséged iránt érzett 
mély hálánkat jobban nem róhatjuk le, s fen­
ségednek nagyobb örömet nem szerezhetünk, 
mintha ez. emlékezetes napon fajunknak e túzs- 
g\ ükeres fészkében s annak .1 folyónak a men­
ten. mely magyar földön kezdi s magyar föl­
dön végzi pályafutását, azon fogadást tesszük, 
hogy ezt a földet, melyet elődeink karddal es 
vitézséggel hódítónak meg, munkával és kitar­
tássá! iparkodunk megtartani, gyarapítani, íel- 
- irugoztalni.

Ebben a termékenyítő munkában már fensé­
gednek poraiban is áldott édesatyja, a nagy 
ii. dor példaképpen .idolt minden magyar gazda 
•lóit vs fenséged a dicsoüil érdemeihez a 
mezögazdasag és kertészet terén is újabb és 
újabb, soha nem hervadó babérokat fűzött, fen­
nen hirdetve nekünk, hogy a ki a kopárokból 
erdőket alkot, a homoksivatagot szőlővé s 
kertit; alakítja at, a mocsarak helyébe szántó- 
íöldeket teremt, u ki az alkalmatlan vizet nem­
csak elvezeti, de azt alkalmas időben öntözés 
alakjában szárazföldünkre vissza is tudja hozni, 
az. nem élt hiába, meitha el is múlnak napjai, 
itt marad az a nemzetvagyon, amit alkotott, 
hogy jövendő nemzedékek éltető forrása legyen.

A föld az nem lehet több, ugyanannyi ma­
rad, de kétszer és háromszor annyi magyart is 
legyen és lesz képes eltartani. De midőn a 
nagy munkáról szolok, mely reánk magyar 
gazdákra vár, feltűnik előttem felséges urunk 
es koronás királyunk dicső alakja, a ki a leg­
magasabb polezot, melyen all, csak arra hasz­
nálja. hogy legfőbbet fáradjon, legtöbbet dol­
gozzék hü népéért.

Ezen derek magyar város újjászületése, hul- 
msirjaból való feltámadása is o ielsége dicső 

uralkodásának emlékével lesz minden időkben 
egybekapcsolva s a magyar alföld soha nem 
■miéit emelkedésének s általános gazdasági 
■ 1 ne'ősünknek korszaka nem választható el 

többé ü felsége történelmi dicsőségétől.
. i vüolat és hala kötelességének teszek ele­

ct, midőn azon iinaszerfi óhajjal zárom beszé­
demet, hogy: éljen a kiruyl 
Perezekig tartó éljenzés követte e szavakat, 

nig végre szóhoz juthatott l.eszlú Gyula helyettes 
. olgurmester, a ki lelkes szavakban tolmácsolta 

eged polgárainak kiváló örömét a tőherczeg 
' palása lelelt és örök háláját a kiállítás véd-

• p •:segének es megnyitásának elvállalásáért. Sze­
tt város polgárai előtt, úgymond, mindenkor 

;• uhetetlenek lesznek e napok és kívánja, hogy 
fensége is kellemes emlékekkel távozzék kő­
nkből.
A polgármester lelkes szavakban emlékezett 

■eg a gazdasági egyesületek országos szövetségé-
I. mint a kiállítás megteremtőjéről. Végül kö­

zönetet mondott a rendezöbizottságnak farado­
dért és a közönségnek megjelenéséért.
Ezután Bujavovics Sándor a gazdasági egyesü­

ltek országos szövetségének aielnöke tartott lel- 
■;es beszédet, melyben mindenekelőtt mély tisz-
• lettel üdvözölte a főherczeget a kiállítás terűié­
in és a gazdaközönség halas köszönetét lolmá- 
oita a tőherczeg előtt. A kiállítást rendező

.1 szagos szövetség jövendő működésére nézve 
fiváló szerencsének tartja, hogy első kezdemé­
nyezésénél hazánk legkiválóbb gazdája vállalta el 
1 védnöki tisztet. Hálával emeli ki Szeged város 
idozatkészségét. Majd köszönetét mond a szű- 
etséges gazdasági egyesületeknek és a kiállítás­
úm résztvevő szakférfiaknak kivaló buzgalmukért 
- Szeged polgárságának szives vendéglátásáért. 

Végül telkérte a főherczeget, hogy a kiállítást 
Megnyitni szíveskedjék.

József főherczeg átalános feszült figyelem közt 
1 Következőket mondotta:

„Örömmel üdvözlöm e kiállítás létrejöttét és 
mindazokat, a kik e hazafias, üdvös ügyet elő­
mozdították. (Lelkes éljenzés.) Hazánknak e 
tősgyökeres magyar helyén kettős örömmel fo­
gadom azt az ígéretet, a melyet nagyméltó­
ságod egy nemzet nevében tett, hogy ezt a
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földet, a melyet vitéz őseink fegyverrel hódítottak 
meg, mi munkával és kitartással iparkodunk 
megtartani, művelni és virágzóvá tenni. (Éljen­
zés.) Ha e téren megkísértettem felejthetetlen 
édes atyám lábnyomaiba lépni, ezzel csak leg­
szentebb hazafiul kötelességemet teljesítem. (Hosz- 
szantartó, lelkes éljenzés.) És ha ezentúl is a 
földművelés terén iparkodom majd előrehaladni, 
ezt abban a meggyőződésben cselekszem, hogy 
ez által földieimnek hü szolgálatot tehetek. (Zajos 
tetszés és éljenzés.)

Nem mulaszthatom el azt az alkalmat, hogy 
ezen a helyen is, mint magyar gazda, legben­
sőbb hálámnak ne adjak kifejezést fűldmivelés- 
ügyi kormányunk és annak vezetője, nagymel- 
tóságu Darányi lgnácz miniszter ur iránt (Viha­
ros éljenzés), a ki fáradhatatlanul működik ezen 
ügyünk fejlesztésén, annak minden egyes szak­
májában és a kinek buzgó törekvései, — meg 
vagyok győződve, — az egész kormányban 
annál biztosabb támogatásra találnak, mert 
maga a nagyméltóságu miniszterelnök ur is 
ritka szakismerettel bíró magyar gazda. (Lelkes 
éljenzés.)

Önökhöz, magyar gazdatársaimhoz fordulok 
most azzal az óhajjal, támogassák velem együtt 
a íöldmivelésügy terén a mi magyar kormányun­
kat. (Élénk helyeslés és éljenzés.)

Végül nem mulaszthatom el, hogy ki ne 
fejezzem őszinte kőszőnetemet és elismerése­
met a gazdasági egyesületek országos szövet­
ségének azért a faradhatatlan buzgóságáért, a 
melylyel e szép kiállítást rendezte (lelkes éljen­
zés) és Szeged város hazafias törvényhatóságá­
nak, a mely ezt az ügyet oly lelkesen felka­
rolta. (Éljenzés.)

A kiállítást megnyitottunk nyilvánítom. (Per- 
ezekig tarló zajos tetszés és éljenzés.)
A katonazene újból rázendítette a néphimnuszt 

és ágyudőrgés közt József főherczeg, a füldmive- 
lésügyi minisztertől kalauzolva, a kiállítás meg­
tekintésére indult.

A főherczeg mintegy két órahosszat szemlélte 
a kiállítást a legnagyobb érdeklődéssel. Minden 
csoportnál bemutattak neki a csoportelnököt és 
csoport biztosokat, kiknek magyarázatait nagy 
figyelemmel hallgatta végig, különösen megnyer­
ték tetszését a lókiallitas és a szarvasiuarha- 
kiállitás, a melyeket azonban az idő rövidsége 
miatt csak futólagosán tekinthetett meg.

A főherczeg ebédjén.
Délután fel 1 órakor visszatért a főherczeg a 

Tisza-szállóba, hol 1 órakor 00 terítékű ebédet 
adoti, a mélynél a fölierczegtöl jobbra ült Zivano- 
vics szerb iöldmivelésügyi miniszter, balra Darányi 
lgnácz földmivelésügyi miniszter, az ebéden jelen 
voltak továbbá: G'romon Dezső, Zsilinszky Mihály 
és nemeskéri Kiss Pál államtitkárok. Molnár 
\ iktur, I.ippich Gusztáv, líónag Jenő, Thoroczkuy 
Viktor báró főispánok, a kiállításra érkezett kép­
viselők nagy része, a városi hatóságok fejei, a 
főherczeg kísérete, a kiállítás rendezőbizottságá­
nak leje s végül a miniszter kísérete.

Lóverseny.
Délután 3 órakor a kiállítás alkalmából tartott 

lóversenyre rándult ki a főherczeg s élénk érdek­
lődéssel nézte végig az egyes futamokat. Közben 
mintegy fél óráig cerclet tartott, a mely alkalom­
mal többeket megszólított. így Ferczel Dezsőt, a 
képviselőház elnökét. Ugyanez alkalommal Darányi 
lgnácz Iöldmivelésügyi miniszter bemutatta a fő- 
lierczegnek Ivánka Oszkárt, Mukfalvuy Gézát, 
gróf Fass Bélát és másokat.

Este a kiállításban.
Késő délután József főherczeg Darányi minisz­

terrel és kíséretével váratlanul megint megjelent 
a kiállításon, keresztülment az iparcsarnokon és 
aztan elment a iialászesárdaba vacsorázni.

A társaság a söntésben vacsorázott. A merni 
halpaprikasból és turóscsuszaból állt. A főhetczeg 
nagyon jó étvágygyal evett és ujbort ivott. Mi­
kor a csárdásáé nagy tálban a turóscsuszat hozta, 
a főherczeg ki akart venni a tálból, de a csinos 
menyecske azt mondta:

— Engedőimet kérek fenséges uram, — azután 
ü maga kanalazta bele a csuszát a főherczeg tá­
nyérába.

Józset tőherczeg nevetve mondta Darányi mi­
niszternek :

— Au iám, az ugyan kiadta a porcziúmat.
\ acsora után Deck István szegéül tisztviselő 

engcdelmet kéri, hogy a főherczegnek felajánlhas­
son egy pipa dohányt.

— Szívesen fogadom, mondta a főherczeg, mert 
nagyon szeretek pipálni.

Beck István erre átnyújtott a főherczegnek egy 
makrapipát és megjegyezte:

— Fenséges uram, szűz dohanynyal van ám 
megtöltve.

—■ Annál jobb, — felelte a főherczeg. — Csak 
aztán meg ne tudja vuluhogy a finance.

Azzal a tőherczeg rágyújtott és nagyon jóízűen 
szívta el a pipát.

A főherczeg es kísérete közel S uruig volt ott 
a csárdában, uzutun a közönség éljenzése közt 
eltávozott.

EGYHÁZ
A pesti ág. hitvallású er. magyar egyház­

gyülekezet tegnap délelőtt közgyűlést tartott <Jr. 
Wagner Géza kir. tanácsos világi és Horváth Sándor 
lelkész egyházi elnök vezetése alatt. Az egyházkerület 
elkészítette a politikai községek beosztásáról intézkedő 
munkálat tervezetét, a melyet tegnap az cgyhazgyüle- 
kezet jóváhagyott ugyan, de föntartotta magának, hogy 
a beosztott községek nagyszámára és az ezzel járó ter­
hekre való tekintettel szükség esetén a kerület anyagi 
hozzájárulását vehesse igénybe. Szóba került azután 
az a kérdés is, hogy az egyetemen egy ág. cv. hitv. 
theologiai fakultás állíttassák fel. A közgyűlés melegen 
pártolja ezt az eszméi s utasilja azokat, a kik a megyei 
közgyűlésén képviselni fogják, hogy ott a fakultás fel­
állítása mellett foglaljon állást. Tárgyalta azután a köz­
gyűlés a papválasztás ügyét, s arra nézve elfogadta a 
presbyterium ama javaslatai, hogy ne csak folyamodás, 
hanem meghívás utján is lehessen a lelkész! állásokat 
betölteni. A közgyűlés végül megválasztotta küldötteit 
az egyházmegyei ülésre és elfogadta az egyházkerületi 
számadásokat és költségelőirányzatot.

Izraelita templomfelavatás. A temesvár-gyárkül- 
városi izraelita hitközségnek közel 100.000 forint költ­
séggel újonnan épült templomát, mely a városliget 
melletti uj városrésznek nagy díszére szolgál, tegnap 
avatták fel nagy ünnepséggel a város nagy közönségé­
nek, a hatóságok és egyházak képviselőinek jelenlétében. 
A thorákal a régi imaházból menyesei alatt körmenet­
ben hozták az uj templomba, a hol dr. Schwarz Lajos 
hitközségi elnök a föajló kulcsát Telbisz polgármester­
nek átnyújtotta. Telbisz polgármester lendületes beszéd* 
ben méltatta a felavatás ünnepét, majd felnyitotta a 
templom ajtaját, a melyen az ünneplők bevonultak a 
templom belsejébe. A templom, a mely villanyfényben

úszott, dús díszítésével mindenkit elragadott. Szónokla­
tokat tartottak dr. Singer Jakab hitközségi főrabbin 
kivül Rosenberg Sándor aradi és dr. Löwy Mór 
lemesvár-btlvárosi főrabbi, mindnyájan magyar nyelven 
a hazaszeretetei hangsúlyozva. Felavatás után ebéd 
volt, melyen számos felköszöntőt mondottak.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 4.

— Személyi hírek. Ottó főherczeg Gánsern- 
dorfbó'i Becsbe érkezett. — A walesi herczeg el­
utazott Marienbadból. — A brayanzai herezeg 
Bécs-Ujhelvbe érkezett és kocsin a Schwarzau- 
kastelyba hajtatott, a hol a pármai herczeg ven­
dége lesz. — II. Abbösz egyiptomi alkirály néhány 
napi időzésre Karlsbadba érkezett.

A hadgyakorlatok.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

“Reichstädt, szept. 3.
A király reggel 7 órakor csendes misén vett részt a 

kastély kápolnájában és azután fél £nyolczkor a had­
gyakorlatok megvitatására a kastély udvarán felállí­
tott sátorba ment, a hol a hadgyakorlatok főve­
zetőségének tagjai, az összes tábornokok, vezérkari 
főnökök és vezérkari tisztek gyülekeztek. A két óra 
hosszat tartó értekezleten báró Btck táborszernagy, a 
vezérkar főnöke ismertette alaposan és szigorú tárgyi­
lagossággal a két fél rendelkezéseit és azok végrehaj­
tását.

A király maga is nem egy szakszerű megjegyzéssel 
vett részt a tanácskozásban, melyekből kitűnt, hogy a 
legapróbb részletek iránt is tájékozva van. Végül ismé­
telte t?gnapi köszönetét és elismerését mind a két had­
testnek helyes és szabatos vezetéséért úgy ültalánossag- 
ban, mint az egyes részletfeladatok végrehajtásában, 
miközben — úgymond — a nehéz járású terepen az 
egyes alparancsnokoknak is alkalmuk nyílt önálló sze­
replésre ; legmelegebb köszönetét fejezte ki az uralkodó 
báró BecJc táborszernagynak, a vezérkar főnökének, a 
gyakorlatok helyes és tanulságos szervezéséért, valamint 
az összes vezérkari tiszteknek, düntnüküknek, hadi tudó­
sítóknak, valamint a fő vezetőség összes közegeinek közre­
működésükért.

Ezután ő felsége elutazott Reichstadtból, a lakosság 
lelkes ovácziói közt.

A csapatok egyrésze gyalog tér vissza a helyőrségekbe, 
nagyobb részük vasúton.

Az udvari személyzetet és a fővezetőséget vivő vona­
tokon kivül a mai naptól szeptember 5-ének reggeli 5 
órájáig Reichstadtról G, Böhmiscli-Leipáról 34. Kajduról 
8 vonattal 1297 tisztet, 31.78G altisztet és legényt, 1705 
lovat és G7 jármüvet szállítanak.

Bécs, szept. 3.
0 felsége a reichstadti hadgyakorlatokról az idegen 

katonai attasék kíséretében ma este 10 órakor Béesbe 
visszaérkezett és Schönbriinnba hajtatott.

— Bucsujárás Mária-Czellbe. A Ferencz-rendiek 
belvárosi templomából szeptember 5-én, a jövő kedden 
zár,indokmenet indul Nagy Mária-Czeil hires bucsujáró 
helyre. Mészáros Kálmán íerenezrendi atya és áldozó 
pap vezeti a zarándokokat, a kik részt vesznek a kis­
asszony napi hires búcsún

— Hajótörés. Pascalongóból Buenos-Ayresbe haladt 
a Drót norvég barka, a mikor augusztus 11-én nagy 
vihar érte utói. A gyenge jármű nem tudott daczolni 
a hullámok erejével és hajótörést szenvedett. A kapi­
tány es tizenkét matróza a hullámsirban lelték halálu­
kat és csak két matróz menekült meg. .Andersen és 
Tanasen matrózok a tengeren úszkáló hajóroncsokat 
valahogyan összetákolták és erre a tutajfélére menekül­
tek. Étlen-szomjan lebegtek a végtelen tengeren. Múltak 
a napok, sőt hetek és a borzasztó szenvedetek, nélkü­
lözések mindkettőjüket megfosztották eszméletüktől. Fé­
lig holtan feküdtek a tutajon, a mikor a ÍFoodrof 
amerikai gőzös arra haladt és fedélzetéről észrevették a 
hajótörötteket. Felvették őket a hajóra és gondos ápolás 
mellett a megmentett matrózok magukhoz tértek. Egy 
Cheslestownból érkezett távirat jelenti, hogy a Woudrof 
ma megérkezett a cheslestowm kikötőbe és a norvég 
hajótörötteket partra szállítottak.

— Adományok a Petőfi ház javára. A közönség 
körében mindjobban visszhangra talál az eszme, hogy 
Petőfi emlékűnek házat emeljenek és mind több es 
több adomány érkezik erre a czélra. A műit hét folya­
mán a követL ző adományok folytak be: Vaszary 
Kolos bíboros hrrezegprimástól 100 frt, dr. Kohl 
Medard herczegprimási titkár 5 frt, Kaposvár varos 
tanácsa 10 frt, Gyöngyös varos ifjúsága áltál rendezett 
tánczvigalom tiszta jövedelme G2 Irt G3 kr, Kemenes 
Ferencz nagyprépost 5 frt, Tolna-Agard község 5 frt, 
vingai járás iőszoJgabirajától 3 frt GO kr, szaszrégeni 
alsó járás főszulgaiérájától 2 fit GO kr, békés-gyulai 
járási főszolgabíró G frt 51 kr, Besztercze város rendőr- 
kapitánysága 3 frt 20 kr, felvinc/i járás főszufgabirája 
2 írt GO kr, Pánthy Endre kanonok 5 Irt. Kris.tan Fal 
körjegyző 80 kr, Kút fuj Marton kanonok Székesfehérvár 2 
frt. Mész Laj' s p. ü titkár Eger 1 frt 10, Acady kör­
jegyző Soha községből 1 Irt, Megyeri) Dezső Kolozsvár
2 frt, adász-teveli körjegyző 2 frt, Csegery Gyula p. ü. 
biztos Sz.-Somlyó 2 fit 40 kr, bathi járási főszolgabíró 
1 írt, szeghalmi polgári olvasókör 32 Irt, budai kato­
likus legényegylet dr. Bokorny Emil utján 37 frt 55 
kr, jaaki körjegyzőség 2 frt 30 kr, bonyhádi adóhivatal
3 frt, mistkolczi ref. lőgimnáziumi tanari kara 5 frt, 
szaszrégeni főszolgabíró 1 frt 45 kr, Kolozsinegye na- 
das-menti j. főszolgabíró G frt 15 kr, Vozáry János 
gyűjtése Temesvár 8 frt, Peöcze János tatai főszolga­
bíró 11 frt 35 kr, vingai j. főszolgabíró 3 frt GO kr, 
Apostag község 1G frt, Rikáubelőli honvédegylet koszoru- 
inegváltás czimén 10 frt.

— A királyi palota építése. A budavári királyi 
palota építésével s atalakitásaval rohamos léptekkel ha­
ladnak előre. A palotát az uj udvartartás! épülettel 
összekötő rész majdnem készen áll, s most kezdték meg 
a főépület átalakítását. Hatalmas állványokat készítettek 
a palota dunai homlokzata elé, a melyen éjjel-nappal 
sok munkás dolgozik. A régi palota tetőzetét is ujjal 
cserélik ki, s azt mar eltávolították. A munkálatokkal 
még ez évben elkészülnek s akkor a palota régi sárga 
máza eltűnik s helyette fehér kőutánzatból készült kön­
töst kap.

— Jubiláló tűzoltó-egylet. Miskolczon — mint 
levelezőnk táviratozza — az önkéntes tűzoltó-egylet teg­
nap nagy ünnepségek között ülte meg fennállásának 
negyedszázados évfordulóját. Délelőtt Horváth Lajos 
főrendiházi tag elnöklete alatt a megyeházán diszgyüiés 
volt, a mely után a városház-téren diszgyakoi latot tar­
tottak. Este a Korona-szálloda nagytermében négyszáz- 
teríték ü lakoma volt.

— Kohl Medárd retrait-je. Dr. Kohl Me- 
dárd pápai prelútus, a váczi püspöki szék egyik jelöltje, 
néhány nap óta lelki gyakorlatokat tart Pannonhalmán. 
Dr. Kohl mielőtt Pannonhalmára utazott, látogatást tett 
Győrben a benezés székházban.

— Öngyilkos postatiszt. A hivatali lelkiismeret
tulhajtása tegnap egy szomorú áldozatot követelt. 
Vargha József posta-altiszt, a ki Mohács és Villany 
között a mozgópostát vezette, tegnap reggel két órával 
lekésett. A lelkiismeretes ember — mint tudósítónk Uv- | 
iratozza — annyira a szivére vette ezt a mulasztást, j 
hogy hivatalában agyonlőtte magát. 1

— Jäger Mariról. Jáger Mari a hires méregke­
verő, a kit a hódmezővásárhelyi törvényszék életfogytig­
lani fegyházra Ítélt a Mária-nosztrai (egyházban lassan- 
kint beletörődött sorsába. Már alább hagyott a hep- 
cziáskodással és jól viseli magát, miért is szomorú 
fegyházbüntetését több kedvezménynyel enyhítik. Jáger 
Mari pár hét óta gyöngélkedik és a szürke nénikék a 
kórházban ápolják.

— Rablótámadás a vásáron. Vakmerő támadásról 
ad hirt gyulai levelezőnk. Gyulán ugyanis tegnap vásár 
volt, a melyre már szombaton sokan megérkeztek. 
Morár Juon seprési birú is már tegnap bejött a vá­
rosba, hogy lovait eladja. Hozott magával még 3000 
forint készpénzt is, mert nagyobb bevásárlásokat akart 
tenni. A mikor beesteledett Morár a nyílt vásártéren 
álló kocsiján nyugalomra tért. É jei az alvó bírót isme­
retlen tettesek ki akarták rabolni. Morár azonban fel­
ébredt és zajt ütött, mire a rablók rálőttek és súlyosan 
megsebesítették. A rendőrség súlyos gyanuokok folytán 
egy czigánykaravánt tartóztatott le.

Rövid íiirek. Császáron Dakó Mihály 
odivaló lakos egy náddal megrakott szekérről 
lebukott, még pedig oly szerencsétlenül, hogy 
szörnyet halt. — Czegléilen Levandovszky Má­
tyás, egy városszerte ismert öreg szabó marólúgot 
ivott, minek következtében meghalt. — Debre- 
czenben Kollát Julcsa cselédleány égő gyertyá­
val vigyázatlanságból felrobbantotta a benzines 
kannát és oly súlyos égési sebeket szenvedett, 
hogy most élet-halál között fekszik. — Mildó- 
Lázáron Szántó Béla IV. gimnáziumi tanuló 
atyja revolverével játszadozott, mikor véletlenül 
elsült a fegyver és a golyó négy éves húgát: 
Juliskát életveszélyesen megsebesítette.

= öngyilkosság a rendőrségen. Tegnap este a
egy elzüilütt embert állítottak elő a hetedik kerületi ka­
pitányságra csavargás miatt. Kihallgatásakor Laliik 
Pálnak mondotta magát és azt vallotta, hogy valamikor 
jómódú kereskedő volt, de a sors csapásai tönkretették 
és ő a züllés útjára tévedt. A kerületi kapitányságról a 
tolonezházba akarták szailitani, hogy személyazonosságát 
megállapítsák. A mikor azonban a rendőrük ki akarták 
vezetni Bánik a zsebéből forgó pisztolyt rántott elő és 
golyót röpített agyába. A szerencsétlen ember holtan 
rogyott a földre. Zsebében több iratot és munkakönyvét 
találtak, a melyekből azonban a személyére vonatkozó 
adatok ki voltak vágva. Levél is volt nála, a melyben 
art Írja, bogy öngyilkossá lesz. Holttestét beszállították a 
törvényszéki orvostani intézetbe.

=- Megszökött szerelmesek, l'atay Imre nyu­
galmazott pénzügyi titkár, a ki most csarnok-tér 5. 
szám alatt lakik, még augusztus fe-án bejelentette a 
lökapitányságnal, bogy Ilma nevű 20 éves leánya el­
tűnt Cserhát-utcza 20. szám alatt volt lakásáról és 
kérte országos körüztetését. Néhány nap múlva olyan 
nyomokra akadt, a melyekből azt következtette, tiogy 
az eltűnt leányt megtalálja és ezért visszavonta a fel­
jelentést. A nyomok azonban nem vezettek helyes 
irányba és a mélyen lesújtott apa tegnap délelőtt ismét 
megjelent a főkapitányságnál, hogy megújítsa feljelen­
tését. Egyszersmind azonban meg egy másik eltűnést 
is jelentett be : bejelentette, hogy sógora Sípos Sán­
dor 45 éves, nős, mérnök, a ki Kecskeméten la­
kott, ugyanabban az időben szintén eltűnt lakó­
helyéiül. Elmondotta továbbá, hogy nyomozásai és 
a viszonyok ismerete alapján arra az eredményre jutott, 
hpgy a két eltűnés között okozati összefüggés van. A 
leánya ugyanis nagybátyjával szökött meg és a párt 
Szilágyházán, Szegeden, Zenién, Palicson és Tállyán 
láttak együtt. Az aggódó apa 100 forint jutalomban ré­
szesíti azt, a ki eltűnt leánya nyomára vezeti. Tatay 
Ilma 20 éves középtermetű, arcra tojásdad, arezszine 
pirosas halvány, haja sötétszőke, szeme nagy sárgás- 
szürke. Sipos Sándor 45 éves, magas, arcra jól táplált, 
nyomott, lapos, arezszin ■ vöröses, haja világos szőke, 
szeme kuk, bajusza vöröses, szakaija borotvált, álla 
széles, orra vereses, rezes, arcza ripacsos. A rendőrség 
nyomozza a szökevényeket.

— A Sport-Világ öazl versenye. A «Sport-Világ» 
szerkesztősége által rendezett nemzetközi athletikai és 
országos kerékpárversenyeket tegnap tartották tegnapi a 
csömöri ut és Stefánia ut sarkán levő millennáris-ver- 
senypályán. A legérdekesebb Drogrammszám, a «Futók 
és kerékpározók közti match» nem dőlt el a mai na­
pon, mivel a futók nevezésük daczára nem indultak. S 
ezt azzal indokolták, hogy futó, mint amateur-versenyző, 
proffesszionista kerékpárossal nem versenyezhet. De a 
versenybíróság ennek daczára ragaszkodott a verseny 
megtartásához, melyben csak kerékpárosok indultak. A 
versenyek lefolyása a következő:

I. Megnyitó kerékpárverseny. 1000 m. (Orszá­
gos nyílt. í. Püspök Dezső (BTC). 2. Fürst Róbert 
(Vándorkedv K. K.) 3. Wittek Gusztáv (Vándor­
kedv K. K.)

II. '/4 angol mfd.-es gátfutás. 1. Parlay Oszkár 
(Ó-Budai T. E.) 2. Aágh Gyula (MUE). 3. Kornál Ár­
pád (Ó-Budai T. E,)

III. <Sport- Világ. nagy dija. Kerékpárverseny. 
(Országos nyilt.) 1. Keszler Albeit (MKSzj. 2. Bámlei 
Ede (Otthon K. E.) 3. Katz»r Ödön (Condor K. E j

IV. Diszkoszdobás. (Nemzetközi.) 1. Corav Artúr 
(BTC ), 2. Lencz Rezső (ó-budai TE.), 3. Crettier R. 
(MUE.) és Iiudu Győző (óbudai TE.) holtversenyben.

V. 1 angol mértföldes (1609 m.) síkfutás 1,
Malcsiner Gyula (MTC), 2. Halmay József (MUE) i 
Púit Béla (MAC) h

VI. Futók és kerékpárosok közti match. (Nem­
zetközi.) 100 m. Ezen versenyben, mint fent említettük, 
csak kerékpirosok indultak, kik közül 1. lett Maunó 
Miltiades (BTC.). 2. Bihari József (MUE.), 3. Biumler 
Ede (Otthon KE.)

(Condor K. E.)
Vili. Fél angol mfd.-es síkfutás handicap 

(nemzetközi). 1. Bötz Sándor (B. T. C.) 2. Jónás István 
(M. U. E.)

IX. Többüléses gépek versenye. 1. Keszler— 
Bäuniler— Manno hartnas-gép. 2. Papp—Füspiik— 
Schwarz—Hóra uégyüiéses gép.

A verseny után a nyertes versenyzőknek kiosztották a 
dijakat.

Lóversenyek Alagon.
Első nap, szept.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A szeptemberi meeting eisü napja tegnap kezdődött 

Alagon. Daczára a nem sokat ígérő programúinak, 
mégis elég szépszámú közönség rándult ki Alagra. A 
versenyek semmi sportélvezetet nem nyújtottak, minden 
egyes futamban kis mezőnyök állt ik a starter elé. A 
főszámot a RabeUukadályverseny képezte, melvet 
President szerzett meg gazdájának két konkurreose 
ellenében. A kísérleti akadályverseny match vo! 
és Foszlány könnyű győzelmével végződött. Az own erek 
közül a Geist-istáiló dominálta a helyzetet, hat futam 
közül hármat nyerve meg telivéreivel. Az urlovaso'i 
közül a champion Kreutzbruck két győzelemmel szapc* 
ritotla eddigi diadalait.

A versenyek részletes eredménye különben a kö­
vetkező 1

1. Eladok versenye. 100U kor. 1200 ra.
1. Gagarin /1 kg. lov. Gr. Pejacsevici
2 Passable 641 > > Krause fhdo.
3. Aszfalt betyár 66'/“ > > Miklós sz-tz.
0. Szemle 66Va > > Görnüry
U. Ravasz II. G6 » » Kreutzbruck
0. Clou GG > » Abonyi fhn.
0. Paiilmne 051/? > > Vass fóhdn.

Bírói Ítélet: Könnyen 1 V2 hoszszal első, 3 hoszszal 
harmadik.

Tót. : 5:29. Helyre: 25:51. 7G. 37.
11 Rubel-akadályverseny. 1800 kor. 4000 m.

1. President *>5 kg. iov. Kreutzbruck
2. Fair Flay 11. 73 > > Krause
3. Bendegúz 05 » > Abonyi

Bírói ítélet: Könnyen három hoszszal első, nyak«
hoszszal harmadik.

Tot.: 5 : 8.
Ill. Kísérleti akadályverseny. 1500 kor. 3200 m.

1. Foszlány G8V2 kg. lov. Rosack
2. Czicza 11. Gí>'/2 » > Csompora

Bírói ítélet : Igen könnyen 1 hosszal első.
= Körözött betörök. A bécsi rendőrigazgatóság 

táviratilag tudatta a főkapitánysággal, hogy Baden mel­
lett Gain faluban ismer tlen tettesek a műit éjjel betör­
tek egy villába és mintegy 2000 forint értékű cvűkész- 
letet elloptuk. Az ellopott tárgyát között van két nagy 
négyszögletes tál, k:>t kisebb és két nagyobb húst.ti, két 
kisebb gömbölyű Iái, kot lapos tál, két tuczat evőkanál 
és egy tuczat kavokaiiai. Mindezek a tárgyak sziuvzüst- 
ből va'ók. Valamennyien pajzs és lovagkorona, a hatan 
pedig M betű van kivésve. A rendőrség megtette a 
szükséges intézkedéseket.

Megégett kis leány. Borzasztó szerencsétlen­
ség érte tegnapelőtt Jaulusz Ilonka 11 éves kis leányt, 
szüleinek ujvasár-tér 4. szám alatt levő lakásán. A 
1 -ányka vasalóba akart begyújtani és hogy hamarább 
meggyuladjon, sp rítust öntött a vasalóba. A lang kicsa­
pott es meggyujlotta a szerencsétlen leányka ruháját és 
a hasat iszonyúan összeégette. Mire az orvos megérke­
zett, a kis leány a borzasztó kínoktól megörült. Le­
tépte magáról a kötéseket és le akart ugrani az ablakon. 
Másnap aztán iszonyú kínok között meghalt. A kezelő­
orvos rögtön jelentést tett az ügyről a rendőrségnél, a 
mely Lévai Antal fogalmazót bízta meg a vizsgálattal. 
A szerencsétlen teremtés holttestét holnap fogják fel- 
bonczolni. Csodálatos módon a rendőri sajtóiroda mit- 
sem tud erről a dologról, a mely már két nap előtt 
történt.

= Hirtelen halál. Éliás Dávid, budapesti szüle­
tésű, GG éves magánzó, tegnap este, a Zichy-utcza 5. 
szám alatt levő szatócsüzletben hirtelen rosszul lett, 
összeesett es meghalt. Holttestét a hulál-ok kiderítése 
végett a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET. =
— & várszínház renoválás». A várszínházát tud­

valevőleg a nyár alatt alapos munka alá vették s azt 
úgy külsőleg, mint belsőleg kicsinosították. A színpadon 
nagyobb átalakításokat végeztek, a nézőteret szintén 
igen tetszetőssé tették. A színházban az első előadást 
a jövő hónap elején tartják meg. A várbeliek ezután 
elesnek az operai előadásoktól, mert ezután csakis 
drámai előadások lesznek, még pedig kétszer hetenkint. 
A repertoirt közelebb állítja össze a nemzeti színház 
igazgatóséga.

EGÉSZSÉGÜGY
)( Vörhenyjárvány Újvidéken. Újvidéken és kör­

nyékén egy idő óla vörhenyjárvány uralkodik. A vesze­
delmes betegség felnőttek és gyermekek között egyformán 
szedi áldozatait. A városi főorvosi hivatal erélyes óvó- 
intézkedéseket tett a járvány ellojtására, Így meghagyta, 
hogy október közepéig az összes középiskolák, népiskolák 
és kisdedóvók zárva maradjanak.

SPORT.
— Turfszédelgések. Ezen a czimen Zala Ernő 

tollából egy füzetke jelent meg. Zala tizenöt oldalon 
foglalkozik, nem ugyan a turíszédelgésekkel, mert sze­
rinte sincs olyan, hanem mással, olyasmivel, a melyet 
megérteni bajos dolog. Felsorol eseteket, a hol egész 
halmaz jockeyt kitiltottak csalásért, felsorol egy esetné 
büntetést, a melyeket gyanús lovaglásért jockey-kre ki­
róttak, de azért oda konkludál: ne higyjünk a turf­
szédelgések dajka-méséjében, mert azok teljesen 
ki vannak zárva. E nagybecsű füzet ára csak 
10 krajezár.

Tot.: 5 : 9.
IV’. Xuno-g át verseny. 1500 kor. 2400 in.

1. Remény G5 kg- lov. Kreutzbruck
2 Okó 70 > > Abonyi
3. E-.tltajnal 65 3> > Miklós száz.
U. Mari Agnes 65 > > Krause főh d.
U. Dilemma 70 > > Kagerer

Bírói ítélet: Könnyen 1 hoszszal első, 3 hoszszal
harmadik.

Tot. -. 5: 12. Helyre: 25: 30, 82.
V. Kétéves nyeretlenek eladó versenye. 1200 k.r.

1000 m.
1. Des Crieux 5S'
2. .fidás 57
3. Limlom 57
0 Rejane 57

Ilit ói Ítélet: Kuuuyi
hoszszal harmadik.

kg. lov. Erős
» » Rosack
> » Juhász
» » Korytko

három hoszszal első, fej-

Tot. : 5:12. Helyre: 25 : 32, 30.
VI Szeptemberi dij. 1200 kor. 2000 m.

1. Bokros 71'/, kg. lov. Gömöry
2. Álon plaisir 70 » » Kreutzbruck
3 Lucifer 08 » » Vass főhado.
0. Consort 00 » » Gr.Pejacsefich

liirói ítélet : Egy hoszszal első, három hoszszal 
harmadik.

Tot.: 5 : 37. Helyre : 25 : 99, 34.

Bécsi lóversenyek.
— 1. nap. Szeptember 3. —

— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —
Ma nyíltak meg a bécsi versenytér kapui s a közön­

ség érdeklődését nagyszámú megjelenésével dokumen­
tálta. Az idő nem nagyon kedvezett a megnyitó nap­
nak, mert többször megeredt az eső.

Az egyes versenyekben, mint az alábbi részletes ered­
ményekből látható, elég szép mezőnyök indultak I 
kissebb-nagyobb meglepetésben sem volt hiány.

A nagy bécsi handicapot Kisasszony nyerte 
meg. Kisasszony sohasem volt mértföldre termett ló, 
de nem lehet elvitatni tőle azt, hogy több időszakon át 
papiroson is Kéni fülé kellett helyezni.

Néni egyébkent szerencsétlen temperamentumana» 
köszönheti részben, hogy jobb futást nem produkált.

A részletes eredmény a következő :
I. Wienerwaldi dij. 3000 k. 2400 m. Lovag Le­

derer 3é Timur (Hesp) igen könnyen 1 és fél hoszszal 
első, Junius második, Berenice 10 hoszszal harmad:1'. 
azutáu Tanagra, Inländer, Dráva. Tot. 5: 16. Helyre 
25: 122, 46.

II. Ujonczok versenye. 4000 k. 1200 m. Dreher A 
Capo Gallo-ja (Smith) küzdelem után fejhoszszal elsó, 
Incroyable második, Icalu 6 hoszszal harmadik, azután 
Villány, Savoyard, Inca, Sobri. Tot. 5:55. Helyre 
25 :54, 34, 44.

Hl. Nagy bécsi handicap. 15.000 kor. 1600 m. 
Gróf Forgácli László 4é Kisasszony (Park) biztosan 
fél hoszszal első. Áldomás és Néni holt versenyben má­
sodik, Beauharnais nyakhoszszal negyedik, azután Go­
nosz, Moring, Häng di an, Dalffy, Canterbury, 
nyecske, Fanny. Tot.: 5 : 72. Helyre 25 : 110, Áldomás 
92, Néni 46.

IV. Kétévesek eladóversenye. 2000 kor. 1000 m. 
Mr. Duke Suoíía-ja (Hesp) könnyen fél hosszal első, 
Gecko második, Solaro négy hoszszal harmadik, “Öten 
Winifred, Pacquin. Tot. c 5 : 33. Helyre 25 : 55, 39.

1899
V. Két? 

Kiosky Zu. 
elsó, V itzii I 
dik, azutár 
Orkán. XX < 
57, 50.

VI. Mai 
B. Gv. Mi\
Damiette 
gátőr: 5 :

Vli- Kt\ 
Cchtritz 
g]cő, Kontul 
dik, Harcill

— Szülj
féle veteru
egyesület
utcza 74. 
szüretelési 
8 este S oi| 
fö?edeiem

Özv. V i
Szeptember I 
▼edés lltaL I 
zsáo lesz 
sírboltban 
Tallián
gyászolja.

VlZZUS.'
he?- - NS £?.
korában.

T
Rer. ni

du Báty c| 
súg elé. 
gosiL. ' aj 

Párisi 

DreytV: - 
sál: uv-■ 

Párisi 
roi-uiczai 
rint a Led 
élelemin: .

John:
penny, a
30 * i K ,. 1. 
eiu. -ir :S 

Pretc| 
át az inp| 
válás . 
Transzv; 
Angliával 
az egész 
vaslat- k;::| 
kilátás

H 
érd .
utúb:

zeti:: 
elvű, 
sokrt 
tudói 
zavar 
jóból 
tásb;

99



HnMPSf&SPrc*! HH HH t /

rsiig
•Sport-Világ» 
athleükai és 

Itták tegnapi a 
■mlleonárU-ier- 

t“m' a «Futók 
- el a mai na. 
lm indultak. S 
Beur-versenyzS, 
"ezhet. De a 

dott a verseny 
■ indu'tak.

>• (Orsza- 
rürst Róbert 

Itav (Vándor-

3ar!_ay Oszkár 
Kornál Ar-

rekpárverseny. 
)■ -■ Hamlet 
Bor K. E.)
!• Coray Artur
I Crettier RrzsS 
versenyben. 
ikfutág. 1 
ef (MLX), i

latch.. (Nem. 
jent említettül;, 

l^tt Mancó 
3. Báumler

1handicap u. 
ledv K. K.) 2Í 

Hastis Ernő

handicap
p. Jónás István

J 1- Keszler— 
fcp —Fúspök—

1 kiosztották a

in­

lap kezdődött 
Étrogrammcak, 
P‘ Alagra. A 
ittak, minden 
Barter elé. A 
rpezie, melyet 
I konkurrense 
VJ match vo'l 
|t. Az ownerek 

hat futam 
|Az urlovasoi 
■mmei szapc-

Inben a kü.

BT,
r. Pejacsevici 
vrause fhdn. 

(Miklós száz. 
Bömöry 
BCreutzbruck 
lAíionvi fhn. 
Pass fűhun. 
lo. 3 hoszszal

14000 m. 
BCreutzbruck 
PCrause 

bonyi
első, nyak­

kor. 3200 m. 
prisick 

sompora 
llsu.

lm.
BCreutzbruck

Lonyi
Bliklós száz. 
Krause főh d. 
Pagerer 

3 hoszszal

Ke. 1200 kor.

jr s
Kosack
llhi-iz
torytko 
Kzai első, fej-

iömöry 
Ireutzbruck 
lass íőhado. 
jr.Pejacsevich 
lom hoszszal

3 a közöo- 
dokumen- 

le. nyit nap-

Kszietes ered- 
indultak a

\uy nyerte 
termett 1<S> 

Időszakon át

Inentumána.
Redukált.

Lovag Le- 
I fel hoszszal 
kJ harmadik, 
fiú. Helyre

Dreher A 
loszszal első,
|öik. azután

1. Helyre

1600 ni. 
k) biztosan 
eoybeo oá- 
hzutaD Go- 
rbury. Mo 
|o, Áldomás

Ír. 1000 m. 
Igazai első, 
pik azután

1 to, 39.

V handicapjn, 2000 kor. 1000 m. Gr.
kmsky Zd. .hodor-ja (Gilchrist) könnyen fél hoszszal 
elso- ’“g* P..tzl mi,s°d,K., Tmmo nyakhoszs/ai harma­
dé» ezután Alencon, Harico’, Golden Lock, Balochard 
Orkan. \\ undermadl. Tot.: 5:41. Helyre : 25 : 64,
0 V> El£dÍTJ??y- 2000 kor- MOO m. Jankovich 
B. Gy. JMirkó (Adams) biztosan egy hoszszal első, 
Daniiéig második, Balek egy hoszszal harmadik. Totali-
zatúr: 5 : /.

VII Kétévesek versenye. 2000 kor. 1000 m. Báró 
Lchtntz .híix-ja (Sharpé) igen könnven két hosz«za' 
el?ó. Kontúr második, Tippu-Tipp fél" hoszszal harma­
dik. Haraly negyedik. Tot.: 5 : 9. Helyre: 25 : 30, 31.

MULATSÁGOK.
- Szüreti mulatság. A báró Edelsheim Gyulai- 

féle veterunegylet_ meg az első budapesti nőbetegsegilö- 
egyesület e hó 17-én vasárnap délután a 11. kér. fő­
útira 74. szám alatt levő vendéglő kerti helyiségében 
szüreteivel ünnepélyt rendez. A szüretet 3 órakor kezdik 
3 este S urakor kezdődő tinczczal folytatják. A tiszta 
fövedelem a két egylet között oszlik meg.

GYÁSZROVAT.
Özv. Vizek! Tallinn Andorne szül. Schulpe Vilma 

szeptember hó 1-én, éleiének 74-ik évében, rövid szen­
vedés után meghalt Pozsonyban. Temetése Tőrük Kani­
zsán ívsz e hó 3-án délután 2 órakor, a hol a családi 
sírboltban helyezik örök nyugalomra. Az elhunytban 
Tallinn Béla, a képviselőhaz alelnöke, édes anyját
gyászolja.

VizEiathy Antal zala-lüvói főtamtó augusztus 30-án 
fit"'-' ■> szenvedés után eliiunyt Zala-Lüvőn, 58 éves 
korában.

EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, SZEPTEMBER 4.

TÁVIRATOK.
Eeí’.nes. szept. 3. Táv ml r kapitányt, a ki 

du Paly de Clamnt kihallgatta, megidézték a bíró­
ság elé. hogy a vallomás egyes részeiről felvilá­
gosítást adjon.

Paris, szepl. 3. A lapok jelentése szerint a 
Dreyfus perben péntek vagy seotnbat előtt nem koz- 
síi: mey as it Jetet.

Paris, szepl. 3. A mai éj folyamán a Chab- 
rol-uíczában teljes nyugalom uralkodott. íiir sze­
rint a bezárkúzottak még 6' napra cl vannak látva 
élelemmel.

Transzvál.
Johannesburg, szept. 3. (Reuter.) Money- 

penny, a ,S:ar‘ kiadója ellen elfogatási parancsot 
adtak ki, eddig azonban sikerült a letartóztatás 
elől elrejtőznie.

Pretoria, szept. 3. (Reuter.) Tegnap adták 
át az angol képviselőnek a transzraii kormány 
válaszai Chamberlain javaslatára Hir szerint 
Transzvál válaszában kijelenti, hogy hajlandó 
Angliává! a javasolt értekezleten tárgyalni, azon 
az egész választási rendszeri kifejteni és az eiienja 
vasiatokat entolóra venni. Most már nagyobb a 
kilátás a válság békés megoldására.

Nemzeti ipariunk földrajzi eloszlása.
Butik z István, júnevii íiatai tudósunk, a következő 

éru - 5 1: jt- gf-'tést küzd a «Földrajzi Közlemények» leg- 
lit.számában :

A vilá.-p !_• .naskodó fülfogás erősen gyalulja a nem­
zetis irányt minden téren ; pedig hazájától az embert 
elvű,us-;t:;ni r.em lehet, tőle függ nemcsak élete, de 
sok részt cszt-j.r.ísa, gondolatvilága is. A; t hajtogatjuk a 
tudományra nézve, hogy tiszta forrás legyen az, ne 
Zavaros folyadék, melyet előbb a speeziális talaj föld­
jébe. kell megtisztítani. Elégnek tartják a szellemi alko­
tóban a tartalmat, szerintük a nyelvi forma mellékes. 
Ki is gúnyolja Heine a lengyelnek rajongó honszeretelét, 
midőn igy szól: «Szétnézett Lengyelország egyik szo­
morú képű mocsáros vidékén a franczia, fölrúgott egy 
darab iszapos rögöt, ezt nevezik hat itt, úgymond, 
«ház i*- nak».

Holott speeziális talajon s annak jellemző ege alatt 
él az embf 1 világ, onnan meríti íöntartása föltételeit, az 
szabja mrg foglalkozása módjait és boldogulását a benne 
rejlő vagy íölöíte kiterített kincsek kihasználása utján ; 
számításon kivul n°m hagyhatva azt a függeléket sem, 
melynek éghajlat a neve: vagy a társadalmi viszo­
nyokat, a melyek már kijegeczesedtek. All pedig ez az 
őstermelőre úgy, mint a nyers anyagok íö.dolgozójára, 
áll a közvetítő kereskedőre úgy, mini a fogyasztó ma­
gasabb osztályokra nézve, a melyek kizárólagosaiban 
értelmiségi munkát végeznek.

f: j a magyar s áldott a földje is, de gyara- 
pc .sa eszközeit annak a talajnak kincseiben 
kötc-lts keresni, a mely lábai alatt terül. Ili azok 
ett hiányzanak vagy másfélék vannak jelen, teugés- 
•engés az élei, és ez kiváltkép az iparűzés sikerességé­
hez szükséges, úgy, hogy vannak helytálló foglalkozás- 
módok. Ki akarna jelentős vasipari teremteni az áldott 
Alföldön ? hol nincs közelben vasbánya, mely a feldol­
gozni való nyers anyagot olcsón szolgáltatná; nin­
csen : itárt kőszéntelep, mely még a háztartás szükség­
lelt fedezné is. Mert elérhetetlen nagy mélyben van

az ősi szikla-, homok- és agyagrétegek alatt, mely a 
ktt nélkülözhetetlen anyagot adhatná.

Az érdélyrészi keleti szép vármegyéknek van ősi 
szik hl ok a füiszinen bővebben, mint kellene, — de 
nhvel vasér ezeknek a bányászat ma ki nem fizeti ma- 
gat (a Zsigniond király idejében még hires csik-madarasi 
kohók tüze kihamvadl): találni ott még ma is fakó- 
SZfkeret, mely egészen a bognármuhelyből kerül ki, a 
nélkül, hogy használatbavétele előtt a kovácshoz van 
dorolna ; fából van annak még a kerékszöge is és ir- 
maeul sem talál rajta a szern vasszilunkot. Ott tehát 
sok munkától elesik a kovács, de a lakatos is, mert az 
a vidék a fakilincs hazája. De már Füzesen (Verzár) 
Biharban minden ember űzi a kovácsmesterséget, el is 
látják a vidéket vasmunkával bőven.

Trencsén vármegyében is több a merész alakulásu, 
hajoló kőszikla, mint a vas vagy a kenyérke. Ez okon 
a vidék népe, mint vándoriparos járja be a föld kerek- 
-égét és folieii u unkáját mindenütt, a hol csak repedt 
fazék van. Letelepszik a drótos mester a földre, szét 
*eti a két lábát, közé rakja le ipareszközeinek szertárát: 
a hőrtarisznyáját, kihalássza belőle csiptetőjét, harapó­

fogóját és dolgozik Isten szabad ege alatt: készít még 
pipaszurkálót, egérfogót, habverőt és becsületére válnak 
azok neki. Anyaggal könnyen ellátja magát bárhol, van 
vasurus meg fazekas. Az utóbbi iparosnak legnagyobb 
versenytársa a drótos, a ki minden cserepet egészszé 
szorongat össze. Kövesfalva (Kamjonka), Rovne Tren- 
csvnben, Folyvárk, Haligócz, ma Halivágás, Nagy-Lipnik 
Szepesben a telepek, hol nyáron csak aggok, asszonyok 
és gyermekek vannak, a munkabíró férfi nép mind 
vándoriparos.

A an Zólyom vármegyében 24--30 olyan posztós, a 
kik évente átlag 80.000 méter posztót készítenek ; de 
a posztókeszitő ipar ősi fészke Nyílra vármegye nyugoti 
rész»*, hol a szomszéd Morvaország mintaszerű junaszata 
megteremtette a gy. pju földolgozását. Óhatatlan volt 
pedig, hogy a közel községek népe el ne tanulta legyen; 
igy települt át az a derék iparág a Morva-folyó magyar 
partjára és a sok posztós Vág-Ujhelyt, Verbón, Miaván, 
Érsekújvárt, Tapolcsányban, Német-Prónán, de legtöbb 
Szakolczán. hol a 40-es években 100 posztós mester 
volt G000 lakos között. Dunántúl, ueylatszik, hajdan volt 
virágzóbb a posztóipar, mert annak az országrésznek 
Pannónia nevét a pannus (posztó) névtől származtatják.

Jel ntcs iparág a timárkodns. Volt Segesvárt csertürő- 
malom már 1367-ben, a XVIII. században pedig évente 
300 mázsára menő guhacsot vittek onnan külföldre. 
Zalában Turnisa községnek annyi a bőrkészitője, liogy a 
gücséji palócz csak pofabőr-árusoknak nevezi a turnisai 
tímárokat. Nyitrában a brezovui tímárok évente 30 
ezer forint értékű nyers bőrt dolgoznak föl és küldenek 
Budapestre. Trencsén ben P»ajecz városnak alig 3000 
lakosa között 40 év előtt 200 bőrkészitő volt.

Van is ott cser elég, szolgáltatják az erdők bőven, 
csörög a tiszta vizű patak lépten-nyomon, a mely nélkül 
a tímár nem dolgozhat; olcsó a mész, mert sok az 
égetésére szükséges fa ; ellensúlyozzák ezek a nyersbőr 
drágább voltát, ha messzebbről kell is szállítani. De a 
közel Pozsony, ugyialszik, kiadós, mert a város már 
1376-ban határozta meg, hogy ott csak 28 mészáros 
lehessen, ugyannyi húsvágó székben.

A bőrkészitő ipar legtermészetesebb függeléke a csiz- 
madiaság, melyből már rég valakozott ki a czipeszet, — 
1376 bői ismeretes a pozsonyi czipő-készitő iparosok 
ezéh szabályzata, me Ív szerint évente két czéli mestert 
választottak. Elrendelte az erdélyi országgyűlés 1688-ban, 
hogy mivel a csizmák és saruknak nagyon ma­
gasra emelkedett az ára : ezeket tímárok s más mester­
emberek is árusíthassák : a saruk, csizmák és kész bő­
rüknek az országból va ló kivitelét pedig megtiltotta. 
Kézdi-Vásárhelyt annyira virágzik ma is a bőripar, 
hogy 4700 lakós között ISO a csizmadia. Xagy-Küküllő- 
ben Kőhalmon is hirre vergődött a lábbeli-készítés.

Igazi hazája a csizma-készítő iparnak ott van, a hol 
hazánk hegyvidéke a síksággal érintkezik. Félszáz év 
előtt annyi volt a csizmadia-mester Vácion, hogy midőn 
az Urnapi körmeneten saját zászlóik alatt a ezéhek tes­
tületileg megjelentek, akkora számot tett a csizmadiáké, 
mint 8 —10 más ezéh együtt véve. Meg is volt valaha 
ott a csizmadiák ink a sajat öltözetük. Ránczos (rámás), 
gombsarkantvus csizma : ellenzés baka-foltos ma.yar 
nadr-ig, pity kés mellény, százgalléru karbonári köpönyeg 
gácsi sötétkék posztóból és magas tetejű kalap, mégis 
mrrhr-tő volt erről mindig a fontoskodó arczczal járó 
csizmadia-mester.

A gyöngyösi mesterek ma is hiresek. Miskolczon pedig 
nem volt szabad többnek lennie 999-nél, az 1000-ik 
hasztalan remekelt meg, kényszerült bevárni, nig vala­
melyik mester az élők sorából kidillt, hogy helyébe lép­
hessen. F'ZlMgomban az iparosok egynegyede csizma- 
készitó. U-Turan, Nyílra vármegyében évről-évre többet 
összeütütlel; 12.000 pár csizmánál. Rozsnyón lí-88-ban 
ű35 mesterornher között 178 csizmadia és 36 czipé_z 
volt, teh.it 40°/c. Szatmári 300, Nagy-Károlyban 150 
csizmadia-mester van és mindenikük tudja, mely vidéken 
kelendő a rámás, hol a ványolt csizma és azt sajut 
szekerükön viszik cd oda vasárra, búcsúra.

Seimecz kitűnő pipaagyitgot szolgáltat. Hires is a selmeczi 
pipa, I z fist re is kupakoljiik és sok utéuizata kering ország­
szerte. Alakját ugyan ellesték a gerencsérek, de meg 
nem tudj .k adni neki azt a mondliatatlan jó tulajdon- 
ságet, mely a selmerzinek kiválóan jellcmzfjr-. Szabad 
utánozni, rányomható a selmeczi bélyeg i-. d • köteles 
minden utánzó még f^y csillagot is h»depiés» itetni a 
pipa nyakába, mi tájékoztatja az avatott vevő szemét,
1 ogy valódi vagy imitáczióval van c dolga. A nográd- 

vái nifgye i palőcs-süveges dobóczi és a debreczeni makra* 
pipáknak is meg van a jó nevük, de nem versenyezhet­
nek a selmeczivel. mert gyarlóbb anyagúak.

Nagy-Lvvard pozsony vármegyei község fekete fazekas 
müvei kelendők külföldön is. Mező-Telegd Biharban hires 
a cserépedényeiről. Udvarhely varmegyében Korond a 
fazekasok fészke, ott készül a sok máztalan cserép- 
edéuy, mely a Székelyföld konyhait ellátja, Faiuról-falura 
hordja a köröndi ember az egy*, két fülű fazekat, 
bögrét, csuprot, lábatlan lábast és adja pénzért, gabo­
náért : ráesküs/ik pedig a székely assszony, hogy a ko- 
rondiban föl meg legizletesebbre a puliszka. Csik-Mada 
rason annyira helytálló az agyagipar, hogy minden ház 
fazekas műhely.

Baranyában a hertelendi leányok ügyesek a gerencsér 
munkában ; bugyogós korsóikban sokkal tovább hűvösen 
maiad a viz, mint másvidéki kontármüvekben. Szintén 
Dánántul Mágocsnak neves az agyagipara : az ott ké­
szült. szilárd, kékesbe hajló sziuü kőedények az úri csa 
ládok előtt becsben állanak, az ott való népies iparú. 
fönntartása végett 1887-ben agyagidomitó iskolát alapí­
tott az állam. A herendi és pécsi edénygyá­
raknak európai nevük van. Része van az arad* 
liszt külföldi kelendőségének el nem halaványuló 
dicsőségében Sebesi István zarándi ácsmester­
nek, ki a Körösbe ömlő Tasnyik patakra 1778-ban szár­
nyas malmokat kezdett épiteni, a melyekhez hasonlók 
Arad vármegyében ma is 30.000 mélermázsa gabonát 
őrlenek föl. De mióta a svájezi malmok átalakították 
őrlőköveiket a bánsági aczélos búzához, ők is tudnak 
olyan lisztet előteremteni, mely erőre vetekszik az 
aradival. Legnagyobb rnalomváros hírében Éjszak- 
Amerikában Minneapolis áll; de kimutatta a statisztika, 
hogy Budapest malmai teljes erővel 7 millió méter- 
mázsa lisztet bírnak előállítani, 2000-rel többet, mint 
Minneapolis. Pozsony vármegyéből a nebojszai kemé­
nyítőt angol, német, olasz, orosz piaczokra is el­
szállítják.

Vas- és Zala-vármegyék déli síkjain a lakosság a XIX 
század elején és részben ma is tímár, csizmadia, szabó 
é3 kovács. A k idár, pintér, bogn.tr ipar törzshelye Hor- 
vát-Szlavonorszag, mert igazán bővében van a tölgy és 
egyéb haszonfának s rengeteg donga anyagot szolgáltat 
külföldre is. Csak 1894-ben Fiúmén át 5.526,255 darab 
dongát vittek ki; úgyszintén sok tölgyfa edény megy k* 
onnan Európa különböző országaiba, még Amerikába is. 
Nem rég történt, hogy Párisból pompás hintót hozatott 
egy magyar főur Budapestre és nagyra nőtt a csudál- 
kozása, mikor annak kerékagyában meglelték cselédei 
egy váczi kocsigyáros ezégjegyet. Alaposan mutatja ki 
Tóth Béla, hogy a kocsi tulajdonképen magyar talál­
mány.

A hegyvidék népét általában inkább utalják viszonyai 
arra, hogy iparral keresse kenyerét, mert mostohábban 
szolgáltatja ott a föld a haszonvehető területet és a 
szélsőségekben járó éghajlat Kevtsléle termeknek biztosi* 
gyümölcsözést. Augusztus második felében v.igják Sze­
pesi égben a zabot, szedik a lent, áll virágban a stájer 
lóhere. Egyikök sem közvetlen eledel az emb^r szájának., 
de előmozdítja a tej-ipart és vászonszövést. Az osty pka 
nevű füstöltsajt és a liptai túró messze földön neves k.

Árvában háziipar a vászonszövés, a gyolcsos tótok 
országszerte Vüiulormadarak a vásárokon, mert a vár- 
megyéjök eladni valóra többet sző évente 3 millió muter 
vászonnal. A bárlfai vászonszövés már 1450-ben annyira 
fejlett, liogy szabályozni kellett az előállítóit készítmény 
mennyiségét, bizonyos szélesség mellett 400 vég volt a 
maximum hossza : annyi fonalat hoznak be a szomszéd 
Lengyelországból, hogy majd minden polgárnak ma is 
tulajdon szövőszéke van és annak takácsot tart. Komá­
romban a XY1J1 században még 43 takácsmester volt.

A csipkeverés Pozsony, Nyílra, Trencsén, Turócz, 
Bars és Zólyom asszonyai közt van elterjedve: téli 

[ esteken egymástól tanulják s akkor gyakorolják, mikor 
a mezei munka szünetel. Kőhalmon Erdély részben a 
köteles mester k voltak 1 iresc-k. Segesvár szövőnőkéi­
nek ütemes csattogása, az üstke vár-sok kalapácsolása, a 
kádárok hordó düngetése miatt nem régen még igen 
zajos volt.

Egész Zólyom vármegyében nincs 100 fésűs, de az 
évi munkájok eredményét 25.000 iuezatra becsülik, a 
főf észkök Rád vány. Késes van 43, a termelésük 15.000 
darab konyha- és mészár oskés, 12.000 tuczat gyapjú- 
nyirő olló, 3000 tuczat nudli-bicska, 500 tuczat zseb­
kés. Pozsony vármegyében Szcnt-Jáncson a vágó, metsző 
eszközök gyártása virágzik A brassói késesek 1543 ban 
26,000 brassói bicskát adtak el a külföldre. Rimaszom­
batban hires a csutora és a csontból készült függő, 
meg gyűrű ; Diós-Győrött a csikóbőrös kulacs.

A zirczi taplóból készült íövegek és más tárgyak a 
vidék sajátságos ipartermékét alkotják. M oson y-var me­
gyéből Puszta-Somorja népe évenkint vagy 20,000 kosa­
rat ad el Budapestre és Pozsonyba, Szered-város egy 
maga 28—30 ezer írt értékű kosár-készítményt állít 
elő. Pozsony-vármegye Vátga községének lakossága is 
fűzfa fonatokat készít nagyban. Deák! hires ott a 
teknőiről, de nem ütnek össze annyit, mint a Hargila- 
hegység alatt az oláhfalusiak, a kik tömérdek csöbröt, 
kádat, hordódongát, deszkát, zsindelyt hordanak szít 
egész Erdélybe.

I Iá lófonással a Balaton mellékén és Komáromban 
2460 ember foglalkozik. Nagy-Káróly népe ügyes a 
gyékény-fonásban, készít belőle csinos szatyrokat, kötő- 
kosarakat, dohány tartókat, szivarturcí ákat, nyári kala­
pokat és eljutnak azok Svájezba, meg Francziaországha. 
Kalapokat a pozsonyi gyárakból Szerbia, Svájcz, Németor­
szág, Belgium, Dania. Svéd- és Norvégországokba is 
visznek ; ugyanonnan a kefe-áruk nagy mennyiségben 
kerülnek nemcsak Angliába és annak tengeren túl 
lek vő gyarmataiba, lianem a kiválóan iparos észak- 
amerikai Egyesült-Államokba, sőt még Dél-Afrikába is, 
Ugyan mi hasznai veszi a keiének az Ádám kosztümben 

j *ró kap-íöldi ka fiér ?, ha fogyasztja, jól teszi.
Kivált a papír készítő hazája a fölvidék, hol az el­

nyűtt riiigyet lengyel számtalan malom nemesíti papírrá 
Ott van a rohanó patakok ingyenes mozgató ereje, szol­
galatra készen. Sándor István «Soklelé»-je 1795-ben 
már úgy ir, hogy «az első papirmalom nálunk Szép;s- 
ben, Lőcséhez közi 1 Teplic-zka helységben állíttatott 
fel 1613-ban.» A diósgyőri papír ma sem vesztette hí­
rét. Hajdan az ipar-csodák közé sorozták, hogy a her­
mán di (Herrnanecz) papírgyár az öreg Ferencz király 
hintája elé az országúira egy egész mértíüldnyi hosszú­
ságban vont fehér papirost. Segítségére van a papír­
iparnak a tömérdek fogyasztás, mely századunkat jel­
lemzi s papirkorszakká avatja. E mellett meg hires 
újságolvasó nép is vagyunk, úgy, hogy alig van nemzet 
Európában, a melynek kedvéért annyi árnyalatú politi- 
tikai lap Ungene, mint a hogy nálunk van.

Turócz vármegye népe nagy faipart üz. Onnan jön­
nek a fakanalak, fatálak, favillák, gereblyék, lapátok, 
fafaragványok, újabban, hajlított fából készített bútorok. 
Nem egyéb a kanalas tot, mint vándor iparos, ki midőn 
6 fillérért 2 fakanalat árul, valóban ne:n tudja a vevő, 
mit fizetett meg, az anyagot-e, vagy a inunkat, a helybe 
való szállítás fáradságát e, vagy az árusításra vesztege­
tett időt ? Mind a négyet semmi esetre. Az Alföldön 
helytálló iparág nem lehetne az, éhen liaiasztaná em­
berét.

Liptó vármegyében hajdan üveghuták voltak, de a 
forgalom tágabb ereitől elestek s a versenyt olcsó mun­
kaerő mellett sem bírták ki. Ezek munkásaiból kerüllek 
ki az üveges-tót-ősök, a kiknek kisebb-nagyobb unokái 
utczáról-utczára lesik a törött ablakokat és midőn azt 
befoltozzák, olyan vándor-iparosok, mint a drótos atya 
fiák. Liptó üveges tótjai bekalandozzák az egész hazát; 
ezek iparügyességének dajkái a bóczai, gombai, no- 
votti üveghuták. Esztergom mellett Szentiéleken a XIX. 
század elejéig volt üveghuta, melynek számára a kö­
zel Fehérkőről hordták a földolgozásra alkalmas 
kvarezot.

Érdélvrészből roppant mennyiségű botnak való faágat 
hordanak szét mindenfelé. Meggyfa pipaszárról Fegyver­
nek (Nógrád), Nagy-Tapolcsány és Savanyúkút verőd­
nek hirre. Turócz- és Trencsénbeu az 1 m. hosszú, 41 
cm. vastag meggy-ágakat vaggonszámra szedik bajor-sör 
tisztításához. Német- és Angolorszagba a páleza, esőer- 
uyőnyél és pipaszárnak való kivitel Magyarországból 
l8S9-i.en 755 métermázsát tett 450 ezer frt értekben.

Nyitrában Ó-Tura. Lubina, Botfalu és Hrussóuan 300 
család 100 200 ezer drb faeszközt készít. 65 ezer frt 
értékben s azokat Boszniába, Szerbiába, Bulgáriába és 
Romániába szállítja el.

Hogy Székely-Kereszturon mennyiben helyi gyökere- 
zesü a rosta- és szita-készitő ipar, bajos okát adni. Nincs 
ott közel lótenyésztő, mely a nélkülözhetetlen lószört 
szolgáltatná, csak fenyüfa van bőven a Har­
gita lejtőin. De az bizonyos, hogy megharagusz- 
nak a székely-keresztúriak, ha sok szitájok miatt a 
varosukat valaki Szitás-Kereszt urnák csúfolja. 1514-ben 
Székelyország nemesei kimondották, hogy a varga nem 
ért a kovács vagy szabó mesterséghez, sem ezek amaz- 
hoz, tehát nem müvelh -tik.

Pozsonyban 1376-ban csak 16 pekmühelynek volt 
szabad dolgoznia. Erős volt a sörfőzés Bártfán már 
1450 ben. El akarta terjeszteni ezt az iparágat 
Maria Terézia királynő is egész Magyarországon, van 
még rozzant, sörház, majd minden községben, de a 
jó és sok bortermő hazabau nem bírt az árpalé-készitő- 
ipar terjedt gyökeret verni.

A szegedi szappanfőző ipart indokolja a sziksó-teh pék 
kimeríthetetlen gazdagsága ama legnagyobb magyar va­
ros tőszomszédságában, pedig még azt sem mondhatni, 
hogy titokban tartani a szappanosmester az ipara re- 
czipéjét. Eimondja szives kérésre, hogy a jó szappan­
hoz annyi zsiradék keli, a mennyi épen dukál ; 
sziksót úgy keli hozzá vetni, a hogy épen meg­
kívánja és addig kell főzni, a mig jó lesz, 
— és csodálkozik rajta, ha a világos oktatás mellett 
mindenki jó szappanfőző nem lesz.

Hajdan Komáromnak majd a fele super, vagyis hajó­
ács volt. mert az a 200 hajósgazda, kik a gabonaszállí­
tási Tibitől Becsig eszközölték, sok hajómunkát adott. 
Mig Komáromban erősen virágzott a hajóépítő iparág 
és sok embert vagyonossá tett, az a közmondás j rí, 
hogy a komáromi ur, a győri csak ember. A komáromi 
super-gazdákat még Becsbe is szerződtették hajó­
építőn ül, ma azonban utódaik már az ó-budai 
h.i jrgyárl) :n két esnek alkalmazást. A ezéhek kö­
zött l rn -pkor teljes díszbe tett zászlajukkal je­
lentek ni: g a körméhí tben a superek és jelmezbe öl­
tözött fiatdiabbjaik lölszalagozott szerszámaikat is kivit­
tük ; az ácsfejszére narancsot tűztek s a körrnenot után 
zene./óval tisztelték meg öregebb mestertársaik ha* 
zait sorra.

Arad vármegyében már a török világ elmúlása előtt 
szervezkedt k a ruházati in..Tűzök ; a nci vargák 1625- 
ben szerezték meg ezéh szabályaikat, a szabók 1638-ban. 
a csizmadiák 1648-1..n. A mely vTtmiryéből a kurva - 
ság legtömegesebi cii keiül! ki, ott Miskoicz, Debreczen, 
Szalmán, Nagy Karoly bau mu is feltűnő nagy számban 
cl a magyar iparos: csizmadia, szürszató, tímár, gubás, 
és sok ideig nem v. gyűlt ti a lobbi m»^ster emberek kel : 
összetartva részint ezéh-reudszer, részint a hiti lei. - 
iát ség köt e: ék ével Műig is megkülönböztetik tnaguk .1 
névszeriut, a mellett meg van a hagyományos különbség 

s szerint is.
Nagy Károlyban 120 gubásmester van, Szatmárt vagy 

250, Avas-Újfaluban a gui ások külön kallót tartanak, 
mely őket a czéli rendszerben marasztalja együtt, — 
noha ma már gubás ipart- biliét nevet viselnek, de le­
gényeik ma is kötele.-ek mind# n vasárnap délelőtt délután 
templomba járni. Kijutnak e mesternk Lnngyelorszuu: 
széléig és az ország eme r. sze föld népét a szatmári 
gubásokkal együtt látják e! gubáv»!, meiyn^k változik a 
kiállítási magyar és o'íii iz'-s sza.iP.

Tudja a nagykáiolyi m-g a szatmári gubásmester? 
liogy Szalmái* környék- n olyan guba kell, a melynek 
hosszú í z ujja ; Erduhaton. F, ia-i k, Kölese és Miloia 
ív lé a fehér guba kapós. Mara marosban a kijtszcr fésül­
tél szer.-tik : a csinosabb, aprófürtü gubát a magyar 
nemes legények veszik, hol a gubák 
aprófürtü f k lének kelendősége van. 
mondja meg : melyik ember szatmári, 
marosi.

Debreczenb« n a külön iparágakat üzű mesteremberek- 
! -k ina is rgyenruhé.zal szerüiez il! k é'tüzküdoiük. A 
vásárokon ponyvasator-utezakua.. Kölön iielyt uruijai^ a 
luhpántos szűrt, a gubát, a c/ifravarrásu bundáit, a 
csizmát, a mazes kancsut, a debreczeni pipád.

Hajdan Nagy-Szeben vara m:i. i« n Icrnya közűi egy j 
valamelyik ezéhnek k üt ;t védclii.c/.n: . Rózsi:y V\ 
1888 ban 535 iparos között 43 szűre -apó volt, Tataién j 
1836-ban 136 csapómester. Az ipartorvúny eleibe!ép - •,>- 
kor Magyarorsíágon 3357 czeh alakult át in rí .á- 
s azzal a reg. ideális állapotok regény- ói sokat
veszítettek ; de a mindenható köziek- dá-s i~ kiwtkvzicá 
az egyes tájakat abból, liojy termékeik szvrint külön­
legesek maradjanak; mihez tepsi elhalavanyui sok régi 
jellemű szokás.

A mint a kor.it sokban megelőző 11. -József betiltotta 
a jelmezek általános viseléséi és hogy a ezéhek tagjai

hanem kötelesek 
gadott ruházati, 
magánfog!:
Led ísi es

takozása nagyon. Dolgoznak ma némely iparosaink külső 
világrészek czikkeibol is. A ti már kezébe akárhány 
olyan szarvasmarha bőre kerül, melyet Del A:; rlkában 
a montevideoi kikötőben adtak hajóra: a posztósok 
ausztráliai gyapjúból dolgoznak, a szövőm--sterck a ten­
geren túli eredetű gyapotot fonjáik fu!.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% Bankklmutatás. Az osztrák-magyar bank 

állása augusztus 31-ikén : Bankjegyforgalom 689,535.000 
forint (-)- 22,245.000 frt), érezérték készlet 500,502.000 
forint (— 1,459.000 forint), váltótárcza 189,053.000 
forint (-f- 21,676.000 forint), lombard üzlet 22,954.000 
forint (+ 251.000 forint), adómentes bankjegytartalék 
32,400.000 forint, (— 23,093.000 forint.)

* Hajósok kongresszusa. Aujnémei-osztrák-magyar 
hajózási kötelék negyedik kongresszusára, a mely ma, 
kedden és szerdán Budapesten tartja üléseit, tegnap este 8 
órakor Pozsonyból vagy kétszáz kötelék! tag, kiknek 
több mint a fele külföldi, érkezett fővárosunkba, a hol 
a magyar hajózási egyesület vendégeiül látja okot. A 
Pozsonytól Budapestig tartó utón a hajó csak egy he­
lyütt és pedig Komáromban kötött ki, a hol Frigyes 
főherczeget, a kötelék védnökét üdvözölte Matlekovits 
Sái.dór egy küldöttség élén. Miután Matlekovits bemutatta

íl főhercegnek a küldöttig tagjait, a fői* - 
c eír lejött a hajóra, a hol a kongresszus többi tagjai1* s 

ittatta magának es mindegyiket megszólítással tnn- 
lett1 ki, főleg a hajózás és vizi összeköttetések iránt 
mutatva beszélgetésében igen nagy érdeklődést.

rcmvKenek: az 
A viselt guba 
ugocsai, mára-

Ült őz tét h:1 -Ziláljuk ülonepi alkalmakkor :
ck bordán i a közt-I-1 részéről el lő­
"t. mely az emberre ni nem üti
Lisa bélyeg ét, - de meg a köz le­
k is er<‘ sen fuis:-:apctudtak : meg-
ipar:ígak h cl yt állóság ii, földrajzi elosz-

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Ryornaa-RészY.-társasig.
Napirend 1899. szeptember 4.

Naptár : Héífö, -zeptember 4. Róni. kath. Rozalia.— 
Prot. Rozália. — Ooróg-orosz : (augusztus 23.) Farka- 
— Zsidó: Elül 29. — Nap kél: 5 óra S perez 
kor reggel, nyugszik fj óra 17 perczkor este, Hold 
kél: 4 óra 25 perczkor éjjel, nyugszik: 5 óra 34 
perczkor délután.

A miniszterek nem fogadnak
A nemzeti mezem : természetrajzi tára nyitva d. e. 9 órától 

n. o 1 óráig. — lobbi tárai megteli ni a élők 50 kr. díj 
mellett

Technológiai iparmnzenro nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u
3-tól 5-íl-.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig es d. u. 3—8-ig
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—S-ig.
^czenzui könyvtár nvitva «1. e. 9—1-ig.
Dee.k-rap.naoleam a kerepesi-oti temetőben nyitva d. o. 3 

ói ától 5-ig.
..Ezredévi die zf elvonni as körkép (Városliget), látható 

reggel 9-től este 7-ig. Ugyanott „Utazás a világ kúrüD 
d. e. 11 órakor, d. u. 1 és <i órakor. A sziníénykepezés 
d. e. 11 órakor, d. u. 5 órakor. Belépődíj 50 kr., gyer­
mekjegy 30 kr.

Iparművészeti mnzenm és az iparművészeti társulat 
;üandó bazárja az üllői-utón hétfő és péntek kivételevei
nai on kint 9 — i-ig.

Szabadalmi leve T ár (F.rzséhet-körut 19.) nyitva 9—1-ig
A ci k-.r. központi statisztikai hivntal nyilvános 

köny .ura e.- ivrkép-gyüjternényc nyitva 10—1-ig.
M. kir. rcezög:azdasá^i mnzenm. Városliget, '-zéchenyi- 

s::ige:. Oiríi-nelmi épühit«-söpört. A gyűjtemények a hétfői 
napok kivételével, megtekinthetők naponkint d. e. 10 órá­
tól 1 "1 :u:: i u. 3 or.itól 5 ,,ráig. A látogatás ingyenes

Az 1848—49-iki ciabadeaghcroii emlék-gyűjtemény 
éa iloflsntk-museum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—i 1 -ig.

M&tyar kerezkedelzni museum. Állandó kiállítás: íe-
reskedelem történeti muz'-uni es keleti nuntatar az Ipar- 
cERTGokhan. d. e. 9—12-ig es délután 3—H-ig. Az igaz­
ért óság hivatalos órái ugyanott 9 órától <i. u 2-ig. — 
Magyar házi mar Központi r-azar kerepesi-m 22. sz. I. eme- 
1' t d ° 9-től déJi l óráig es <j. u. 3-tól esti 7 óráig, 
'iudakozo irooa es nyilvános szaKkonyvtar Kerepesi-ol 
20. sz., i. ti i.. ii. e. 9—12-ig es a. u. 3—6-ig. Vasár- es 
ünnepnapokon <i. e. 9—12-ig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
KIS. OPESAtrtZ.

Az Opera szeptember 15-ig 
zárva marad.

NEMZET* SZSRHÁZ.
Budapest. 1899 -/.cp:. 4-*n.

MEDEA.
Tuag-'-dia 5 cdv.. képben, 
irt.Orillparzer, ford. Ambrus. 

Kezdete 7 órakor.

S5AGYÄR SZÍNHÁZ.
: udapest. 1899 szept. 4 -n

Tiles a bemenet.
Ervk-s bohózat, 3 f,-!v. lila 
Merei (Merki) Adob. Zen ­
jét sz.*rzette Húsz ka .Tonö. 

Kezdete 7! 3 órakor.

KISréLuDY SZÍNHÁZ
Budapest. 099 s/a-pt. 4-eu.

Su]a.miUi
J 8i- uzeálem leánya

Opera 4 felv;-n;i.sban. 
Kezdete 7;.b órakor.

vígszínház.
Budapest. 1^99 szept. 4 en

A férj vadászni jár.
Bohózat 3 felv. Irta CKorge? 
Feydeau. Ford. Mihály J. 

Kezdete 7Vz órakor.

népszínház.
Budapest. 1899 szept. 4-én.

LILI.
Színmű 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1899 v.ept 4 en.
A dclovai nabob lánya.

Színmű 5 felv. 
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZiüKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest. ls99 <zept. 4-^n.
A szlnf. !ak varázsa.

Bohózíit 5 képben. 
Kezdete 7 órakor

tf-j Cwtcnr;
A Htv,- -Ti i •- t),

VI., Révay-ntcza 18. az.
Ma

Díö Chatnpagneniyinphe.
Ueitncr íí.mlúl.

Ezt megelőzi : 9 órakor.r! órakor

részlet az ev-z.'izad legnagyoiib komédiájából.

t ' S ÍTv-'3 sy Hulaté
(A' tt jgv mező-utozHu 36512

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Kezdete ,3 ódakor. Vége 12 órakor,

f-a szenzáezios siker a szeptemberi műsornak.
I-'ív. Fred H. rienr acrobata. a legjobii i maga nemében, 
ridilo Marco ily . lo-zia exczenlrikus - nekesnö. Constan- 
zcshy csoport. ; "> zenn-ly.) Kéz. téj antipod es ikariai 

.al. Az ere lets liai-risosi nővérek Inga ős Gertrud 
angol én: ;v és tánezosnök. a Koldusnők d ívd tel Mr. Jean 
és Max. Er.iy Crasse hangszer utánzók. Mdllo La belle 
E-e-rley Chanterv e v Mizetkozi énekesnő. Les Seures 
Smart Cyclist a ilonuaiMes Oily-Jolly k. a. exczentriku- 
'•ii'-kesiiu. Iúgyszintén az újonnan szerződött magyar és német 

Operette < s bohózat társulat.
Időleges jelenti- : Kedd, szeptember 5-én La belle Miss 
Dcyo vila: him amerikai énekes lánczosiiTiiiek első fellépte 

az ö >z-.:ii::á.*ziűs jelenetéhei) ..A lepke ébredés“.
A mulató villanyos világítása. Wüsté cs Rnppreeä:

ciég által épült saját gépéi áltál eszközöltetik. 
Jegyek elővételben kaphatók 1%7cís8 A. nagy dohány- 

tőzsdéjében Károly-körnt 28,

tÄUSZ eOSZTÄVKH
Állam képes. oki. cnek- es zenetanár

KEF3H,H-2eneiskolája

a) IX.. Sorokeári-ntcza 31 szám alatt
b) Vili., Külső Kerepesi-nt 1. szám alatt.

A beírások naponta d. e. 10—12-ig és d. u.
3 5-ig folynak. smü

Beirási dij 2 frt, tandíj 4 frt

HUBIGARIA
?ÜS0

SZÁLL©

Ma este az étteremben

readies Béla
.sn.erl tKeavélt zenekarajátszik

áazitefitt • órakor1

Hesmeberg-selye

— csak akkor valódi, ha közvetlen gyáraimból rendelik

fii

3525Q

fekete, fehér es színes 45 krtól 14 frt 65 krig maerenként — sima,
koezkázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy *J40 különböző fajta és 2600 különböző szír

és árnyalatban stb.)

Ruháksbiouzokra a gyárból! Privát fogyasztóknak postabér- 
vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultával.
Magyar levelezés. Svájezba kétszeres levélbélyeg ragasztaná

frieiiBieiserg 0. selyemgyárai, Zürichben
(cs. és ücir. Utavaxl taálütó).

m fá
m

m
.



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, SZEPTEMBER 4. 1899

Kis hirdetéseket
fifogad az ügyeiért«* számára
a központi hivatal Papnovelde- 
uteza 8. sz. és a következő 

tiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytözsdéje VI. kér.. Teréz­

korul 54. szám.

Bürger Vilmosnó
dohánytőzsdéje Andrássy-ut 51.

(Oktogon.I

Deutsch Julia
dohánytőzsdéje József-körut

50. SZ„ (Kaross-uteza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánytözsdéje IV.. Petöfi-tér 

3. szám.
Toldi Lajos

könyvkereskedése Buda. II.,
Fö-utcza 2. szám. 

valamint ir.ind.-n hirdetési

Hasznán: uj

pénz-szekrények
rendkívül olv—• ár-'ii kaphatók 
a bécsi pénzszrkivnygx'ár raktá­
raiban. ZÍMTiassesí, V., EáS- 
vány>utsza 6. sz.

Megay
Bohéme-tortája a legjobb 
torta! 1 Irt 25 kr. beküldése 
után Mcgay Róbert czukrász 
Miskolczon, megküldi önnek 
bérrnentesen. Kapható Buda­
pesten : Szenes Ede cs. és kir. 
udvari szállító és Szimon István 
uraknál. Budán : Gaizler Béla, 
udvari szállító. Aradon: Ring 
Zsigmond, Fejér Gyula.Nyitrán: 
Aitner Ferencz. Szombathelyen: 
Kikaker Kálmán. Fehértemp­
lomon : Stefanovicz dános. 
Debreczenben: Geréby utódai. 
Nagyváradon: Kádár János 
uraknál. 36658

Erényi-féle
Satanella hölgypor Bárdi 
Utibriellu 0 Méltósága jeles pruiia- 
donita, 13városi szépség legkodvetteifb 
aivz pora. Ártalmatlan í Czim a ki­
adóhivatalban. 8t»190,iX.

Amortizáeziós
kölcsönöket budapesti há­
zakra és telkekre I.. II helyre 
vidéki házakra kizárólag I. 
helyre, valamint földi »Ltokra 
30,*40 és 50 évre minden elő­
zetes költség nélkül közv-ítitek 
a legrövidebb idő alatt előkelő 
fővárosi intézetnél csekély ctú- 
lagos honorárium fejében. Te­
lekkönyvi kivonat és kataszter- 
birtok ív szükséges. Értekezhetni 
d. u. 1—3-ig. Hol? megmondja 

; 1885 a kiadóhivatal. 11038

Magyar királyi államvasutak.

110010/99 :.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatósán u rnagy. kir. allaiuvasutar. löszére a 

jövő 190O évben, illetőleg 190- **v vegéig a következő csopor­
tokba sorozott anyagokból felmerülő tényleges szükségletűé* 
szállítását biztosítani kívánván, ezennel nyilvános pályázatot 
hirdet, még pedig: ,

I. Lámpái:elek, kenöpárnák és paszomány ezikkekre.
II. Kelmék, selyemszövetek, rövidáruk és szőnyegekre.

III. Kárpitokra,
IV. Linoleum és linerustára,
V. Bőrárukra, nevezetesen alátótkarikák és portúr-

A kiírás tárgyát képező egyes czikkeket elötüntetö jegyzékek, 
melyek egyszersmind ajánlati mintákul szolgálnak, valamint ;i 
szállításokra vonatkozó részletes módozatok, valamennyi hazai 
kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthetők és a magyar 
királyi államvasutak igazgatósága anyag- és leltár-beszerzési 
(A. V.) szakosztályánál (Budapest, Andrássy-ut i-í. szám 11. 
emelet 43 ajtószám) kaphatók.

A szabálvszerüen kiállított, évenkint egy koronás magy. kir. 
okmánvbélveggei ellátott ajánlatok lepecsételve legkésőbb f 
évi szeptember hó 16 déli 12 óráig a magyar királyi 
államvasutak anyag- és leltárbeszerzési szak osztályánál benyúj­
tandók. vagy postán oda küldendők és a boríték ezen küi- 
czimmel látandó cl:

..Ajánlat l'Iti0010'99 czáinhoz."
Ugyanezen időpontig átadandúk ugyanott a kötelező minő­

ségű minták is.
Bánatpénz gyanánt az ajánlt anyag értékének 5u;, legkésőbb 

f. évi szeptember hú 15. déli 1 -J «caig a magyar kir. állam­
vasutak budapesti főpénztáránál leteendő.

Később ber.vnjr.ott ajánlatok, valamint olyanok, melyek nem 
pontosan és ié^zle;-.? niu»:<>o.t'»k bemutatása mellett állíttatnak 
ki. nem vetetnek figyelembe.

Budapest, IS99. v\ t auguszti indiait.
Az

Budapest 
egyedüli szak­
szerű intézete.

A fehérnomtiek tisztításra sa­
ját kcosijainkon háztól elvi­
tetnek és haza is szállíttatnak 

költségmentesen.

Saját varroda,a 
fehérnemüek ki­

javítására.

993 4TTYU“

Gőzmosóda és müvasaló-intézet
Budapest, VII., Óvoda-uteza 19. sz.

Elvállal legszebb kivitelre fehérnemű mosást és vasalást magánosok,
szállodások, kávésok, vendéglősök és üzletek részére. —

A n. é közönség szives pártfogásáért esd 8G6S4

Vidéki megrende­
lések pontosan • I 
[lelkiismeretesen [ 
eszközöltetnek.

yen es Társai
Telefon: „Hattyu-mosóda.“

A mosás minden 
kém. vegyszerek 
nélkül történik.

magma

Szerkeszti: Ráció Antal.

igazgatóság.

Eddigi számaiban a következő
verses müvek

jelentek meg :
É (A verses színmüvek a színmüvek jegyzékében találhatók.)
'i Ábrányi Emil. Márczinsi dalok és egyéb költe- 
-! mónyek. (85. szám.)
(Arany János válogatott balladái. (11—12. szám)
S Hindi Frigyes bevezetésével. Iskolai kiadás.
1 Arany János. Toldi. (69—7U. sz) Isk. kiadás.
!j Arany János kisebb költeményeiből, szemelvények, 
d Rendezte és bevezetéssel ellátta Moravceik Géza.
•j (71—75. sz.) Iskolai kiadás.
1 Arany János. Toldi estélye. Bánúczi József beve­
rj zetésével. Iskolai kiadás. (87—88. sz.)

Arany János. Szemelvénycli Toldi szerelméből.
Moravcsik Géza bevezetésével. (MJ2—105. sz.) Iskolai

Arany János. Első lopás. Jóka ördöge. Komávomy 
Lajos bevezetésével. (101. sz > Iskolai kiadás.

•* Arany János. Katalin. Keveháza. Szent László 
fiive. Bevez. ellátta dr. Radnay Rezső. lisk. kiad.) jjj 
(121—122. sz.)

Berzsenyi Dániel válogatott versei. Bevezetéssel.

Csokonai Vitéz Mihály. Dorottya. Négyessy László 
bevezetésével. (10. szám.)

Ccppée. A kovácsok sztrájkja és más elbeszélő 
költemények. Ford. Radó Antal. (4. sz.)

Gvadányi. A peleskei nótárius. Kardos Albert
bevezetésével. (79. sz.)

Kisfaludy Károly válogatott költeményei. Bánóczi
Júzzef bevezetésével. (19. sz.)

Kölcsey Ferencz válogatott meséi. Négyessy 
László bevezetésével. (95. sz.)

Knrnczvilág költészete. Szemelvények. Szerk. Kardos
A. (42.)

Magyar népballadák Rendezte és bev. MorvayGy.(u2.) 
előszavával. (49. sz.)

Szabolcska Mihály. Versek. (34. sz.)
Tennyson. Arden Enoch. Költői elbeszélés Ford.

l.örinezi (Lehr) Zsigmond. (50. -z.)
Virág Benedek válogatott költeményei. Kiadta 

Zlinszky Aladár. (115. sz.)
Zrínyi Miklós. Szigeti veszedelem. Bánóczi József 

bevezetésével (8. sz.)

gag- Egy-egy szám ára 15 kr.
A megrendelésnél elég a füzet számára hivatkozni. Az ar 
beküldése után bármely füzetet hénnentve küld a kiadó:

LÄMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)
könyvkereskedése

Budapest. VI., Andrássy-ut 21. szám,
(].. megrendelhető minden hazai könyvkereskedéshen i~

JÓZSEF FŐHERCZEG nr 0 csász. 
és királyi Fensége védnöksége alatt 

SZEGEDEN rendezendő

!, Mezőgazdasági Országos Kiállítás 
sorsjátéké.

THE GB.ESHAM
életbiztositó-társaság Londonban.

Magyarországi Tők:
Budapest, V. kér., Ferencz-József-tér 5-6. sz.

a társaság házában.

A társaság vagyona 1898. decz. 31-én .... korona 168,924.140.— 
Évi bevétel biztosítások és kamatból 1893. évi

deczember 31-én.............................................. » 29,765.473.—
Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződések 

valamint visszvásárlások stb. után a társaság
fennállása óta (1848.)........................................ • 362,853.507.—

Az 1898. évben a társaság 6612 kötvényt állí­
tott ki................................................................... « 58,680.009.—

összeg értékben.
Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján a társaság köt­

vényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgálnak a magyar- 
országi- és a kelet fiókja Budapesten, valamint ennek ügynökei a fiók 
minden nagyobb városában. 3i9f;a

Szegeden, 1089 szeptember 10-én este Bórakor.

Egy sorsjegy ára
20 krajezár.

Az „ANKER“
élet- és járadék-biztositó-társaság.

Magyarországi vezérképviselöség: BUDAPEST, VI. kér., Deák-tér 6. szám,
(Anker udvar) a társaság saját házában.

. . . . . 65 millió forint
........................243 millió forint
........................ 103 millió forint

A nyereményrészesüléssel biztosítottak A osztalékterv szerint — mint busz év óta — 1899-beu 
is az évi biztosítási dij 25°/0-át kapták készpénzben kifizetve.

B osztalékterv szerint (évenkint emelkedő osztalék) 1897. 1898. é- 1899. években az összes 
az egész biztosítási tartamon keresztül befizetett dijak 3°/„-a. illetőleg az évi díjnak 9V 

1270 és 15n/G-a fizettetett ki készpénzben.

Előnyös kihánasitási és vegyes biztosítások.
Mindennemű haláleseti, életeseti és járadékbiztosítás.

Prospectussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezérképi iseltíség 
(hová ügynökségek iránti ajánlatok is íntezendSk), valamint a tár=nsáL- iigyhSkei.

Összes vagyon 1898 végén . .
Biztosítási állomány 1898 végén 
Eddi"! kifizetések.....................

3(i5áG

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségei
Budapest. Köztelek, IX., Üllöi-ut 25.

rí

FÜGGETLEN POLITIKAI TANÜGYI ÚJSÁG.

135«
iI (űgjsj mx

,1
Győződjék meg mindenki!

m m Olcsóbb „ int bárhol
szolidan kidolgozott asztalos- 
és kárpitos-bútorok a leg 
egyszerűbbtől u legtinomabn 

minőségig, jótállás mellett 
36663

VARGA MIHÁLY és TÁRSAI magyar bútoripar-társaságnál
Budapest, Belváros, IV., Koronaherczeg-utoza 2. szám, Kigyó-tér sarkán.

, legújabb árjegyzéket több mint 300 képpel 25 krnak bélyegben való beküldése ellenében franko küldjük

f Friedrich Bruno Ändrieu’s Sohne
R -ti Bruck a/Kl*
vä ^ vas, aczclmii és drót-ipar.

iCNEUMU

Kerítéshez való drótok és fonatok, czinezett ; 
tüskés aczéldrótok és mint újdonságok:

Simplex tüskés aczéldrótok 
Tartós!

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
Ij62u4;t:il. 99. (jiclncutel- 
OsZtrák magyar vasúti kwtcb-k.) 
1 pótlék életbeléptéié.'-* a fenti 
kötelékben érvényes élő ba­
romfi kivételes díjszabáshoz. 
Magyarországból származó ba­
romfi küldeményekre 1899 
junius 1-óta érvényes kivételes 
baromfi díjszabáshoz folyó évi 
szeptember hú 1-en az 1. sz. 
pótlék lep életbe, mely a B. 
csomó ponti tábla (kocsirako­
mányok) uj kiadását tartal­
mazza. Budapest. 1899 aug. 
18. A magy. kir. államvasutak 
igazgatósága, a többi részes 
vasút nevelten is. 1387

'II I Helyettes szerkesztő:

FÖLDES GÉZA. 
az egyetlen politikai tanügyi

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

BENEDEK ELEK.
A NEMZETI ISKOLA

újság, mely minden politikai párttól függetlenül, haiodix éve szolgálja a
tanítók és tanárok erkölcsi és anyagi érdekeit. Független 
hitelé és fölfelé egyaránt s bátor szókimondása a tanítók és taná­
rok körében méltán emelte paratlan népszerűségre. Az összes tanügyi 
lapok közt ebben olvashatók a legfrissebb és legalaposabb tan­
ügyi értesülések. 1004

A NEMZETI ISKOLA előfizetési ára:

Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.
Szerkesztőség és kiadóhivatal .-

Budapest, VII. kér., ltotteiibiller-utcza 5 a.

Hirdetéseit
e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban,

Budapest, IV., I3apnöveide-utcza S. sz.
M. »egujauD urjegyzeüet iuuo nunl ow acppci m— -—------------------------- --------- - --------------- - -_____________________—___________________________________________ ______________________________________ —— ——------------------------------------------------------------—   ■

LAIIPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai) könyvkiadóhivatalában Budapesten, Andrássy-ut 21. sz. a.
megjelent és a nag^méBt. vallás- és közoktatásügyi mimszter-äum által engedélyezett

és areaiisfcoiai ~
Magyar nyelt ián no idatrani alapon

O. 9Z. 4. ki::-.
Rendszere-- mag tue nyehtan 

Deine K.-túl, a Ül. v. </. ■'< 
Módszere«- iiigyur »v#*itlau 

Gulyás lstváiiívi i gyii 
Rendszeres magtar utchtau.

Magyar nw'.tUn. Dr. Hai/.-z t.

oh ük ;>!1\ >

-z Gábortól. : í1 d I 
, 1 . 11. és III. r- 
.-tó!, útdoigoz.fa i >, 
iti’v Márton * s !):.

Magyar i»y.-:ui
Dr. Horvár , < ■,: iill Öl

Magvar n cittun. iitás;
Köbér'. - - 1 az

Magyar uy<-Ív n.l o< >.-
Magyar oyeh lau 

2. kiad á -
Rendszert* ma*, ur nyelt
Magyar oi>a .ík :» v. il 

ábrávai. J.
Vgyanaz 11 k> z-.-i : ákváv.,1.
Ugyanaz lil b t ; 2H
31 agy ar ohm ó ki*, i«y v.

tol, az i. ... 1 . 8. kiad.
Ugyanaz u 11 oszt. számára 5.
Ugyauaz a lil. ..-zi. számára ü
Irály tan. 1. kiadás. Dr. Koitai 

számára
Szerkesztést:;n. D 

számára
Stilisztika. Dr Xégyesv 1

D^ine K.-túl az I. —11.
♦,'ü kr.

és hangsúlyos verselés 
elad. ‘ c° kr.
.< ! osztály számúra. Dr 
íl. oszt. számára 4b kr 

Dr. Guivás Istvántól 1 út.
kötve 1 út 20 kv 

I -tói ! 40 kr., kötve «0 ki 
11. 10 kr.. kötve t'10 kr., 

: I-tői óú kr.. I 
kötve kr.

1 tVc hu kr. 
oz:a Bavharits 
számára 1 frt.

Y^iv () liintöl.

Szabályok és szó jegyzék

j la,;

Dr

év.,!. 1 frt 20 kr.. kötve 1 
iává!. 1 út .0 k:.. kötve 1 
mór Ferer.«-/. és Dr. Yára tv

ki:t

Virgiltől, 

Kultui Virgiltől. 11. ki::

szívről.

IV c 
1 frt 

. az X
1 úr

kiadás 1 ti'T 20 kr.. 
kötve 1 fit 40 kr.

Szerkesztést a ii. Dr. Négyesy Lászlótól, 1 irt 30 kr.,
kötve 1 irr 50 kr.

Rhetoriku és rlietorikai olvasók. Dr. Kiedl Fr.-től, 3. kiad.
1 irt Vt) kr.

Poétika és poétikai olvasókönyv, Dr. Kiedl Fr.-t6l. 3. kiad.
1 frt 40 kr.

Magyar verstan. Beksics Iguácztúi a IV7—Vili. oszt. sz.
(segédkönyv) 60 kr.. kötve 80 kr.

KöltÄ olvasmányok. Románczok, balladák és lyriai költemé­
nyét, elméleti bevezetéssel, rendszeres verstannal és ma­
gyarázatokkal, Tones Gusztáv és Loósz Istvántól 1 frt 20kr. 

Magyar helyesírás szabályai, összeállította Hoffmann Mór 
(Segédkönvv) 20 kr.

PaAtoesis. Xölcsey Fereucztöl 40 kr.
Ntíaét nyelvtan. Felsmann J;-től. 4. kiad. i»0 kr.
Német nyelvkönyv 1. Endrei Ákostól 1 írt, kötve 1 frt 20 kr. 
Ugyanaz. II. rész. 1 frt 20 kr. kötve 1 frt 40 kr
Rendszeres német nyehtan középiskolák számára. Irta 

Grétcs József, átdolgozta Dr. Schnabl Róbert. 3. kiad. 1 frt. 
Gyakorlati német nyelvtan. »Ney F.-tfíl 1. r. ára 1 frt.

II. r. 90 kr.. mindkét rész egybekötve 1 frt 80 kr.
Német olvasókönyv. Felsmaun .1 -tói, gymnasiumok és 

reáliskolák számára
1. rész 16. kiadás 80 kr.
U. . 10. 90 kr.
ID. „ fi. 90 kr.
IV. s 5. 1 frt.

Német olvasóköny v középiskolák szára. Dr. Heinrich (4.-tól:
I. rósz (>. kiadás 90 kr.
II. rósz 3 kiadás l út.
III. rész 2. kiu'lú; 1 frt.

Német tan- és olvasókönyv. Dr. Heinrich G.-tól:
I. rósz fi. kiadás, az \ oszt. számára 1 frt 40 kr.
II« - 9. _ ;t VJ. . 1 frt 40 kr.
III. „ •'). :i VII. és Vili. oszt szám. 1 frt 80 kr.

Német olvasókönyv. Dr. KatonaL.-tói,gyron.III.o. sz. 1 frt.
Német olvasókönyv. Dr. Katona L.-tól, gymn. 1V5 oszt 

számára 1 frt *20 kr
Német stílusgyakorlatok. Endrei A.-tói, 3. kiad. 1 frt20kr. 
Deutsche Stilübuugen. Endrei és Bournaztól. Endrei Stí­

lusgyakorlatok fordítása tanárok számára 1 frt 60 kr. 
(Ezen kulcs csak a kiadóhivatalban kapható és tanulóknak 

nem adatik eL)

A német helyesírás
l’VvfelicZtÖl

Német írók iskolai tára.
Goethe. Hennáim und Dorothea. Magy. Di 

a VIf. osztály számára, 2. kiadás 
11. Herder. Dev Cid. Magy. Hoffmann Fr.

Ili. G • rm. Iphigenie auf Tauris. Magy. Dr. 
a VII. " Ztáiy -zárnám

IX' Schiller. Die Jungfrau von Orleans. Magyarázta 
Dr. Bauer Simon. A VII és Vili. oszt. számára 50 kr. 

\'. Kebel. Schatzkiistleiii. Magyarázta Bartos Fülöp 30 kr. 
Vruiiczia nvelttan. a felsőbb osztályok szárn. Dr. Kemény 

Fer.-i. •>: L Jzívmükótlé- 'wl KlirnóMihálvtól.(Segédkönyv, i
Hl sr . kötve 80 kr.

Frunezia inehtan és olvasóköuyv. .Mebold Frigyes és 
I jvári Bélától, kezdők számára. 9<) kr.. köt ve 1 trt 10 kr. 

vgyuuaz haladói -záuiáva 1 Irt. kötve 1 trt 20 kr
• I k : I r.uívziti ny eh tan. N ■ 4 K.-tól. 10 kia-l Átdolgozták Barv^- 

•!v íjiíöhiöl. ‘«Mir ! K. és Dr (diovaiívsál: I . 1 r., I Irt. kötve 1 irt ".<• kr.
ztö!. I kötet !<; II vv - 7. kius. 1 irt, kötve 1 frt 3) kr

kötve 1 ‘.0 kr !‘.is fniuczia nvelvlau. Irta 'Vhei-z Gyula. .->Jkr, kötve 1 Irt
; .zve l :í I tOkr.jlN'hle tirum. Fvanvuise. Tbvisz Gyulától, 80 kr, kút. 1 Irt 

. kvtve 1 ú-t .Ukv ji.atin nyelvtan. Dr. ( sengevv Jánostól.
Xnt ■.! j 1 Alaktan 70 kr.. kötve 1 Irt.
!-u i.: j il. Mondat:au '.*0 kr., kötve 1 D't 10 kr.

1 ; r g Latin olvasó- h gynLorlóköiiyv. Dr. C'sengerv Jánostól. 
kU kr. i 1 — 11. Osztálv számára 1 frt -Ji kr , kötve 1 Irt 40 kr
sztálv Hl. osztály számára 1 frt, kút ve 1 trt 2U Kr.
20 ki Rövid latin nyelvtan. Dávid Istvántól, fűzve 90 kr.. 
.oszt. k- .ve 1 fit 10 kr.

U kr. Rövid latin olvasó- és sryakovlókouyv. Az 1—.11 osztály 
izámára fűzve 1 frt, kötve I Irt- kr.
II IV. osztály számára. (Sajtó alatt) 

l.atíii nyelvtan. Dr. Némethv G.—Dr. Pozder K.-tól 80 kr. 
hiselilf latin nyelvtan. Schultz F.—Dávid l.-tól. 9-ik ki­

adó - 1 frt 20 kr.
Lidin olvasó- és gyakorlúköuyv. Dávid Istvántól. »Schultz — 

Dávid latin nyelvtanához. 9-ik kiadás, 1. rész 90 kr.. 
II. rész " É-U kr.

Latin olvasókönyv. Dávid Istvántól. Liviiig, Ovidius Phaedrus 
müveiből és más költők gnómáiból. 0-ik kiadás . 1 frt. 

Latin nvelvtan. Szepessi Imre—Dr. Tóth Gy.-től. 14-ik kiad. 
í. Alaktan 1 frt 20 kr.

II. Mondattan 1 trt 60 kr.
Gyakorin- és olvasókönyv. Szepesi latin alaktanához.

Szerkesztette Dr. Tóth Györgv 1 trt 20 kr.
Latin olvasókönyv. Ill—IV. osztály számára. Szerkesztette 

Dr. Tóth György _ 70 kr.
Latin betűrendes szólajstrom. Dávid l.-tól 3-ik kiad. 44 kr. 
Musryar-latin és latin-magyar szótár. Veres I.-től. Két 

rész. 2-dik kiadás, egy-egv rész fűzve 1 frt 80 kr., 
kötve 2 frt 10 kr.
A két rész egy vászonkötésbeu , 4 trt.

Görög nyelvtan. (Alak- és mondattan). Curtius—Ábeltől, 
átdolgozta Dr. Pozder Károly. 3-dik kiadás 1 frt (K) kr. 

Görög elemi olvasókönyv. Schenkl K.—Ábel .1.-től, át­
dolgozta Dr. Pozder Károly. 3-dik kiadás 1 frt 40 kr. 

Görög-magyar és magyar-görög szótár. Lévuy .1—Vida 
A.-tó!. Két rész. 2-dik kiadás, egy-egv rósz 1 frt 60 kr., 
kötve 2 frt 10 kr
A két rész egybekötve 4 irt.

Bibliotheca seriptorum Graecorum et Roma- 
norum in usuni scholarum edita curante 

Aemilio Thewrewk de Ponor.
A külföldön megjelent szövegkiadások helyett szives

Dr. Kemény |SaIlu-?ti Bellum Catilinae, et Bellum Jugurthlnum edidit 
25 kr. G. Pecz ^ 40 kr.

j Sophocles Antigone ed. G. Kussay 7ÍÚ kr.
. Harrach J.,;Tuelii ab excessu diri Vugusti (Aunalium) Lib. 1—6. ed 

30 kr j G. Németh}' ' K1
a VI. oszt Vergilil Maronis Aeneis. Ed. G. Némethy 30 kr.

Harasztiu.v 'Görög és latin remekírók szövegkiadásai 
20 G j magyar jeg3rzetekkel.

IX'. kötet 
Magyar olvasmányok a gymnasium

Endrödi .Nándortól, kötve 
Ugyanaz a VI ..-szt. szám"

V.
1 frt 40 kr. 

osztálya számára.
1 irt.

latiua. Mágyává 

hello Galileo.

:ta Dávid 1

Viv Oration«1' 1 Sergiu? 
Gyurits A. 3. kiadás 

Cicero oratiunes ed. Kadle 
Ci ér i 3 he-zéilje. Pr<

Pur'ipei é-4 pro A. Undo 
Kópvbilv Sánlui". 4. kiadás

Magy. U 

< ’atilina

Puzd

, Ili.
-•'Z ■ d.

r I

Szemelvények Thukydidesböl. Fordította Dr. Szilasi Mór
kötve 1 irt 60 kr.

Összefüggő részek llmkvdldes müvéből. Fordított; Dr.
Hegedűs I. ........................... 1 út 50 kr.

Romeros ilinsa, iórditotta Kempt Józs-d. kötve 1 Irt oO kr. 
11 «mérős Odyss«?ájű, fúrd. Kempt JuZ'ét. körve 1 trt • Okr.

K.
k Rikárd 
se"«' Ameriuo. De irr.| 

Arvhia poéta. Magy.

Lnripidvsz ipbigeneja Aullszbau. Fordít-.
1 frt. I Autal

0 kr.. j Római irodalomtörténet. L tucr .Sámueltól 
1.0 kr. I i;ó;aai régiségek és a n-mai irodalomtö:
Mag. XXdigner .József és dr. Hurvátli Balázst-'»! 1 ü 
Ö0 kr.j k« tve 1 1
«0 kr. .Görög Állami régiségek a gymn :-..d unok V. «»s:-.i

Dr. Radó

iiltv

UÓ kr.

(O

Di (. éleli- matrauvvgi' VI.
kr

vztl. h velei. Magi Dr.

Cicero Cato Malőr. Magy 
Cicero Laelins. Magy. Dr. 
Herodotus müveiből való 

István. 3. kiadás 
Homer Odysseúju. Magy

guiimz.

90 kr
Veress iguácz, 1. iúzet, 1—3.

fKi kr.
......... Magy. Veress Ignácz, II. főz« t. 4 -6 ének 7U kr.

lluiiier lliústt. Magyar j«ígvzetekkel Veress Ign.-tól 1 füzet.
1—3. ének " 30 kr.

Ugyanaz II. füzet. 4 6. ének ^0 kr.
llorácz ódái. Nauck müve nyomán értelmezi Gvurits Antal.

1. füzet 60 kr.
T. Livii ab űrbe condita partes selectac. Magy. Iványi

1. 2. kiadás 70 kr.
T. Litii ab űrbe condita libri XXI— XXII. Magy. Iványi

és Vebel 1 tft-
Ovidius vál. költeményei. Szótárral ellátta Veress I. 3-ik 

kiadás 1 frt 30 kr.
Plato Socrates védelme és Oltója. Magy. Horváth Zs.

2. kiadás 60 kr.
Plautus C’aptlvije. Magy. Gerevicji Gusztáv 84 kr.
Fabii Quintilian! Institutionis oratoriae. Magy. Holub

Mátyás 60 kr.
Sallusti Crispi Catilina. Magy Holub Mátyás után Kempf J.

60 kr.

a vvmnasiumok 
M, kötve 1 Irt 

számára. Dr. 1‘rózik
84 U.j Károlyt ól ‘ _ DJ kr.
i.O ki\ I l.-.j etei.’ics földirati tankönyv. Dr Uhriveu í . — Schneider 

ztxv DJ kr. I J-túl. közópisk. >z. 1. rész 8-’k kiudas
Magyarázta Dávid 11. rész 5-ik kiadás 80 kr

ándci középiskolák i.

Sallusti Crispi Jugurtha. Magy. Holub Mátyás után Kempf J.
70 kr.

Tacitus Gerináulája. Magy. Ring Mihály 40 kr.
Tacitas müveiből való szemelvények. Magy. Dávid I. és 

Pozder K. 1 frt.
Vergilius Aenelse. Magy. Veress I., I. füzet, 1—3. ének.

2. kiadás 80 kr.
Ugyanaz II. füzet, 4—6. ének 80 kr.
Cresto mat la Xenophon Cyropnediája. Auabasisa és Sok­

rates nevezetességeiből. Magy. Schenkl K., fordította
Elischer József 1 frt 50 kr.

külföldön megjelent szövegkiadások 
használatra ajánlva).

Ciceróul*. Orationes selectac XIII. edidit St. Dávid 80 kr. 
Epistolae ed. J. Csengery ?? kr.
De tinibus Bonorum et Malorum edidit G. Némethy 60 kr. 

Cicero de oftlciis, Libri trés ed. J. Csengery 48 kr.
Horatii Flaccl Carmina ed. C. Pozder 80 kr.
Lívins Ab űrbe Condita Libri ed. St. Dávid, Vol. I. Libr.

XXI.-XXV. 80 kr.
Livin* Vol. II. Lib. XXVI.—XXX. ed. St. Dávid 80 kr.

Cicero orationes selectae. Ed. li. Nohl. Vol 1. Oratio pro 
Sex. Roscio Ameriuo. Szövegkiadás 20 kv.

Homeri Hindis Carmina. Ed. A. Rzath. Pars. pr. Lib. 
I—XII. Szövegkiadás 80 kr.
Horatii Fiavei Carmina. Ed. M. Petschenig. Szüvegk. 81 kr. 
T. Livii ab űrbe condita libri. Ed. Zingerle. Pars. III. 
Lib. XXI XXV. Szövegkiadás 82 kr.
Ovidius Nasouls Carmina Selectae. Ed. S. Sedlmayer.

Szövegkiadás 54 kv.
Platonis Apoloela et Critó. Ed. I. Kral. Accedunt Phae- 

donis, C. LXIV—LXVII. Szövegkiadás 28 kr.
Sallnsti Crispi Bellum Catilinae Bellum lugurthimuii.

Ed. A. Scheiudler. Szövegkiadás 66 kr.
Sophocles Antigone. Ed. Fr. Schubert. Szövegkiadás 28 kr
Magyar irodalmi olvasmányok a görög nyelv pótlásául, 

dr. Jancsó Benedektől I. kötet 2. kiadás 80 kr.
II. kötet 1 frt 40 kr.

III. kötet 1 frt 40 kr.

Az oszt rák-magyar monarchia földrajza. Dr. Cherven 
F.-tói. 6-ik kiadás a IV. oszt. számává 70 kr.

Az oszt rák-magyar monavehia polit. löldirata Csuday I -túl. 
5-ik kiadás ' 50 kr.

Földrajz a középiskolák 1. oszt. számára. Dr. Demkó 
Kálmántól 80 kr.

Földrajz 1. rész. Körösi Albintól. Középiskolák I. oszt.
számára. 3-ik kiadás. Fűzve 70. kötve 90 kr.

Földrajz. II. rész, Körösi Albintól. Gimnáziumok 11. oszt.
szám., 150 képpel. 2-ik kiad. 1 frt 20 kr.. kötve 1 frt 40 kr. 

Földrajz a középiskolák 1. oszt. számára, Lasz Samutól 1 frt. 
Földrajz a középiskolák 1. oszt. számára, Lóczy Lajos 

Útmutatása szerint Vitális Istvántól.
Európa államainak rövid ismertetése, az oszt rák-raag\rar 

monarchia kivételével, Schneider J.-tÖl, IV. oszt. szám. 
3-ik kiadás _ 24 kr.

Atlasz. Lange H.—Dr. Cherven Fi.-túl, 16-ik kiadás.
37 színezett lapon 80 kr.. kötve 

Magyarország térképe. Hatsek l.-tól 
Magyarország hegy- és vízrajzi térképe.

Pokorny Tódor. Mérték: lr-=800.000 
Az osztr.-magyar inon. térképek.

1 frt. 
20 kr. 

Szerkeszti 
50 kr.

Hatsek l.-tól, 2. kiadás
20 kr.

Az osztr.-magyar mon. térképek. Dorabornyomatu térk.
Hatsek l.-tól , 20 kr.

Fizika és fizikai földrajz. Dr. Schmidt Ag.-tól, 9-ik kiadás, 
a III. oszt. számára , 90 kr.

Természettan. Dr. Schmidt Ag.-tól a VII—Vili. osztály 
számára, 194 ábrával 2 frt.

A chemia elemei. Dr. Hankó V. és Dr. Szterényi H.-tól.
a IV. oszt. számára, 2-ik kiadás, 43 ábrával 80 kr

Számtan a középiskolák I. osztálya számára. Arany Dániel 
és Szíjártó Miklóstól 75 kr.

Számtan. Mocnik F.— Dr. Schmidt A.-tói. a középiskolák 
I—111. oszt. számára. 23., a koronaérték sz. átdolgozott 
kiadás 1 frt 20 kr.

Számtan a középiskolák I—III. oszt. szám. Dr. Suták 
Józseftől 1 frt 20 kr. X'ászonkötésben 1 frt 50 kr.

Algebra. Mocnik F.—Dr. Schmidt Á.-tól, 10-ik kiadás, a 
ÍV Vili. osztály számára 1 frt <X) kr.

V rá n Vs-/. ám ok. Mocnik F.—Dr. Szabóky A.-tól, 2-ik kiadás
1 frt.

Az elemi mennyiségtan rendszere. Dr. Schmidt A.-tól 40 kr. 
Rajzoló geometria. Dr.HornischekHenriktől,középisk.száin. 

I. Egv színnyomóit lappal, 4 tábl. és 157 ábrával 1 frt 
lO kr.. kötve 1 frt 40 kr.

II. 5 színes táblával és 86 ábr. 1 frt, kötve 1 frt 20 kr.
III. 176 ábr. és 4 színes tábl. 1 fre, kötve 1 frt 20 kr.
IV. 6 szinny. tábl. és 113 ábr. 90 kr., kötve 1 írt 10 kr. 

Rajzoló geometria. Mendlik F. és Dr. Schmidt A.-tól I. és
II. rész. a gimnáziumok I. és II. oszt. számára. 3-ik kiadás,

1 frt 20 kr.
i gimnáziumok 1 

8 táblával, 75 ábrával

Rajzoló geometria. Krevbig Lajostól. I 3 Táblával és 
149 ábrával ~ ' , 70 kr

Rajzoló geometria. M- dlik F — Dr. Schmidt A.-tól. Hi­
lf. rész, a emun 111 - IV. osztály számára 2-ik kiadá-. 
82 ábrával 1

Geometria. Felsőbb oszr. szára. Mocnik- Schmidtöl 2 irt. 
Vezérfonal a mértani szabadkézi rajzolásban. Rcá:isE.o.áí 

>/.>i'.iiiti'it S'hjródvr K.-tól. 1 II. • - -ztáiy •■zámara 2 irt. 
Mértani -zvrkesztvstati. Re ál isk szám. S-hr-.vrK -tol 2 irt. 
Mér hu:. Középig. i-oszt. szánnira. Abel Károly tói 

j. rész i :.i ■!■') kr. II. lesz 1 tit 60 kr.
Mag.-ar-rsz.lg története. III. osztály • rámára. Dr. Bar,.ti 

L. - ib- (* -«it' ki D.-tvi. 5-ik kiadás. - színes és 1 tekvte 
ló : J:- ké:»pel, luzvo i fn. kütvt 1 frt 20 kr.

X i irt ueliue. Ili u-xiály számúi.. ' "■ >'■*:
.I• • 11:>;ö1. 2-ik ki;d.is " ;80_kr.

! Mag> a: or.tZii-.: t 1 .*t FvUübb os/tál’.'oz a:».
l frt 8

í avn*^zá r története. Tankó Jánostól. 4-v.ik kiauts
• ill. < szia!v /.Kiii via 1
1 ?tiagyavor>zásr íörtéivlme. X isontav J.-tól. 4-i <
I I!!. v.xzrály szamául ' 1
I Viliigtlirténvlvni. Vsu lav Jetiutöl. i kötet i Irt

11. „ 1 út 20 kr.
Ill 1 frt 40 kr.
IV. ,, . 70 kr.

Világíörléuef. Szolgyémy Jánostól. J. rész O-kor 1 5t.
II. .. Közép-kor 1 trt. 

„ Ili. n L'j-kor 1 frt.
Világtörténelem, faszan Koio.-túl:

1. kötet O-kur. v-ik kiadás. IV. oszt. jzámára. 4 szmes 
tört. képpel, 1 fény nyom. képpel és 27 ábr. 1 trt_ 0 *r.

II. kötet O-kor. (3 korszak . Középkor. 7-ia kiadás.^ X -.0SJl 
számára, 77 ábrával, 4 színes tort. térképpel l trt 50 kr.

III. kötet L’j-kor. 5-ik kiadás. XT. osztály számára.
művelődéstörténeti ábrával 1 trt ;V',Kr'

Állat- és növénytan. Báthory Nándortól a középisk. szám.
I. kötet az I. oszt. számára, 3. kiadás, fűzve 1 irt 20 kr.,

kötve 1 frt 40 kr.
II. kötet a II. oszt. számára, 2. kiadás, lüzve 1 trt 20 kr..

kötve 1 fn; 40 kr.
Természetrajz u középiskolák 1. oszt. szánp Az uj köz^P* 

iskolai tanterv szerint, irta Körösi Albin. Ara tűzve 90 •
kötve 1 fit 10 kr.

Termés^, rajz a középiskolák I. oszt. szám. Az uj 
iskolai tanterv szerint. Irta Dr. Szterényi Hugó 96

kötve 1 irt 10 kJ.
Állattan. Báthory Nándortól. A középiskolák telső oszt 

lvainak használatára. 6 szinnvomatu táblával és 2 4 
fával 2 frt. * kötve 2 trt 20 kr-

Növénytan. Dr. Szterényi Hugótól, a középiskolák e 
osztályainak számára. 2. kiadás, 1 színes mellékletté s 
189 részben színes ábrával. 1 frt 50 kr. kötve 1 trt < •

Ásván) tan. Dr. Szterényi H.-tól. a gymnasium IX . osztat
számára, 2 kiadás. 1 frt 20 kr., kötve 1 új 4 •

Kristályminták 3 lapon. Dr. Szterényi Hugo Jvsv ^ 
tanához 0 , - jú

Minaralogia és Geológia. Dr. Fialovsky L.-tuL ^ ^

Stilszertt rajzmlnták. Balló E.-től r-Zc jákr'
Széplráei minták. Magyar és német Írás. \ ajda Faltot 
Roudirús. X’ajda Páltól. Módszertanilag rendezve * . 
Álló irásminták. X'ajdu Páltól. Magyar és német írás ' _
Magyar Árion. I. X'egyeskaru énekek gyűjteménye. •- 

keszti Harrach József. Szoprán, alt, tenor es Das ^ 
szólamokra. Egy-egy 50 kr. Partitúra , szer-

Magyar Árion. Íí. X’egyeskaru énekek gyűjteménye, 
keszti Harrach József. Szoprán, alt. tenor és ö ss ^ 
szólamokra. Egy-egv 65 kr. Partitúra I 5,,tj

Arán? lant. Gverraek karénekek gyűjteménye, ozer’^ 
Harrach József. I., II , III. szólamkiadás. 40, bO és w h 

Ugyanaz. I., II., III. Partitúra 80 kr., 1 frt és 1 trt 
Psychologia és logika, irta dr. Martin Péter ^
Lélektan és logika. Sárffy A.-tól i ko kr"
Széptan, irta dr. Zsilinszky Mihály _ osZ‘
Egészségtan. Dr. Fodor J.-től, a középiskolák fe= . 

tálvai számára ^ --------

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

1889.
— SZER|
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Tidítoe postai 
ta *"»

tél ér, 
KttlfSldT.: 3 
,y«lC3Í.-. 01M2-, 
«eigpU». c-

Wal

Halljuk I
Siéll Ké 
Fügééiül 
A franci 

— A köztq
jnuschi — 1 

Risztica 
A szegeq 
Tárca»:

A Budai 
mártírok 
nácsa ügyi 
helyük, a 7.1 
parczelláztl 
pókban eií 
négyemeloj 

és semmi 
gyárnak, 
kell hajiad 
Hogy itt l| 
akasztotta^ 
Jeszenákcij 
magyart: 
tán is med 
Kossuthnaj 
hogy ein if 
szobrot, 
az a gyávl 
telni mind| 
és a nem? 
iszonyatos] 
keztesse. 
be azt 
akarták 
bérkaszárd 
minden sii 
történetét 
tot is me 
hozzájáruld 
zak értékelj

Ez volna 
azokról, a I 
szabadsági] 
Ugyan hár 
163 nevet 
hogy többi 
nyos, ho; 
Budapestei 
lálos ítélet 
mind bojté 
nek is kei 
ítéletről ne 
runk lehel 
hadnagy, 
dalt kezű 
tálni, addi: 
adta a lel 
s elmegy 
ban megti 
előtti pás 
dombját.

És enne 
zete, mo: 
így nvomt 
Oh nem, 
városában 
ünnepet 
ták ezt. (

■a. sí
Érthetetlen 

nak nincs ke\J 
tenegrói. £rt| 
Ságban ez 
van a szabal 
az, s a mel« 
tenegrói heg 
badsagnak s 
hogy sorsat 
a politikusok 
szabadsagot,! 
halni.


